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ASUPRA WARANTELOR 
Studiu de drept comparat 

EXPUNERE 

O lege din 22 Iunie 1881 ·asu1pra Magazinelor Ge
nerale a introdus acest titlu de credit în România. Sis 
t~mul legi1silatiunii noastre a păcătuit prin acea că nu 
a admis ca asemenea titluri să fie create sub anu
mite 00111diţiuni, de orice terţiu şi nu a admis emite. 
rea lor decât de către Administraţia Magazinelor Qe .. 
nenate ale Statului. Ori, titlurile acestea de posesiune 
pe care doctrina le numeşte Warante, tranrsmisibilc 
prin gir, aveau de scop, la data câind aw fiorst create 
de neoesif<ţile comerţului, să uşureze desvoltarea co . 
merţului favorizând mobilizarea mărfurilor fără nece
sitate de deplasare a aoestorr mărfmi şi prin urmare 
fără cheluueli. Deasemeni aceste titluri trebuiau să 
permită industriei în momente de criză, uşurinţa de ,1 

putea realiză împrumuturi cu garanţia produselor in
dustriale depuse în magazine p,uiblice. Sistemul a
cesta de restrâng-ere a dreptului de emt9iune a Wa
rantelor nu a diat satisfacţia pe care o ,aşteptă corner· 
pul şi industria. Asemenea sistem mai avea defectul 
ele a a:ngajâ răspunderea Statului prin funcţion,ari 

prepuşi la aceste magazine publice şi de unde pot re
zultă răspunderi băneşti pe socoteala Statului. Re„ 
zultatul a fost că atât în ţările de uinde am copiat 
acest sistem cât şi la noi comerţul şi industria în fa
voarea cărora se creiază titluri nu au întrebuintaf 
acest mijloc de credit pus Ia dispoziţia lor. Tă ri ca 
Belgia care avusese acest sis,tem încă dela 1848 a re
nunţat la· el în urma intervenţiei Camerei de Comerţ 
de la Anvers evoluând spre sistemul englezesc. (Le
g·ea din 18 Noenibrie 1862), 
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Warantele în Anglia 

In Anglia emisiunea Warantelor este un act pur 
tomercial astfel că Statul şi funcţionarii săi nu par -
ticipă. D;pă părerea autorilor de drept care au stu
diat aceste titluri, Statul trebue să se abţină riguros 
de a se amesteca în operaţiuni de asemenea natură. 

Complectarea Warani!el()lr şi a recipiselor poate da 
loc pe de altă parte la erori care ar puiliea să expue 
pe Stat la daune. 

Dacă pentru a Sie evita această situaţiune delicată 
s'ar legi'fera iresponsabilitatea Statului, care ar mai 
fi atunci valoarea acest01r titluri negociabile? 

Se mai observă de doctrină că este şi o chestiune 
morală la mijloc de a nu face pe oameni inexperi -
mentaţi să creadă că amestecul S1Jatului este o garan 
ţie, deoarece ar fi imoral, să se invoace principiul că 
nimeni nu este admis să nu cunoască legea. 

Deasupra tuturor motivelor care impuin amesite
oul Statului era şi invocarea faptului regretabil că 

comerţul şi industria nu trebue să fie supusă întâi -
zierilor ce funcţionarii publici pun la îndeplinirea 'J

bligaţiooiLor lor. In Anglia oricine posedă mărfuri Îll 

docurile Londrei poate !Să obţină dela Compania do
curilor un certificat constatând depozitul şi specif,i-
când marfa cu detaliurile necesare pentru s;Jlabilire:1 
identităţii. Aceste certificate poartă numele de Wa
rante şi sunt transmisibile p1in gir. Warantele pot 
să fie întovărăşite de un document „Weigt N(Jte'' care 
CLLprinde menţiuntle de pe Waral'lt şi sunt transmisi
bile prin gir. 

Scadenţa pen-firu plata este trecută şi în Warant 
şi în „Weigt-Note''. Aceste indicaţiuni sunt esen
ţiale deoarece stabilesc legătura între cele două do
cumente. 

Warantul poate fi emis pur şi sitnplu şi atunci de
tentorul benef,iciar prin gir poate prin prezentarea sa 
să obţină livrarea mărfurilor. In cazul însă când cle
put11ătorul a cerut şi un „Weigt-Note" atunci trebue să 
prezinte detentorul atât Waranttul cât şi \Veigt-Note 
înainte de scadenţa care este indicată pe documente. 
Ou,pă trecerea datei scadenţei Weigt-Note devine un 
titlu fără valoare şi marfa pioate fi restituită numai pe 
haza remiterei Warantului. , 

Când mijlocitorii oficiali efectuează vânzări de 
mărfuri şi au în posesiunea lor Warantele şi Weigt · 
Notele, ei meinţionează în Weigt-Note sumele datorite 
de cumpărător şi acontul primit. Aceleaşi menţiuni 

se fac şi pe Warant. Astfel numai prin vărsarea a
contului cumpărătorul mărfei capătă Weigt-Note pe 
când Warantul rămâne în posesiunea mijlocitorului. 
Cumpărătorul 'poate ,oricând până la scadenţă plă
tind soldul debitor să obţină remiterea 'Warantului 
şi ou ambele împreună să ridice marfa. 

Cumpărătorul mai poate prin simplă andosare a 
Wcigt-Notelui trece marfa mai departe şi dela acel 
moment ele andosare Weigt-Notul rămâne im titlu 
la purtător prin faptul că girul este în alb. 

Partea interesantă este că şi vânzătorul mărfei se 
poate folosi de Warant, care a rămas în posesiune,1 
sa pentru a-şi procura avansuri de fonduri. EI poate 
sau sconta sau pune în gaj Warantul pentru ga1 ani•a
rca unei datorii cu condiţiunea să poată să fie în mă
sură să poată retrage acest document lic!Jidând cn.:an
ţa dacă între timp posesorul celuilalt document 
(Weigt-Note) îl reclamă. Menţionăm .că şi Wara11tul 
1;e remite cumpărătorului prin mijlocul giruli.l[ în alb 
şi astfel şi el poate drcula ca un titlu la purtător. 

Acelaş sistem se urmează şi pentru vânzările de la 
mână la mână între negustori. 

Warantele servesc în Anglia pentru a se obţine 

avansuri de bani sau pentru a garanta deschidere.1 
Linui compt curent. Imprumutatul girează Waranliul 
împrw111utătorului indicând · în gir suma primită, 

păstrând Weigt-Notul pentru a putea vinde rna1ia cu 
rezerva drepturilor împrumutătorului. 

Pe baza unui Warant se poate întotdeau:na cere 
un Weigt-Note şi tot obligatoriu esite pentru Adminis
traţia Docuri4x de a executa 011dinea de scindare a 
unui Warant pe care proprietarul unQr mărfui de
pus~ le dă indicând prin andosare ceeace doreşte pri:1 
indicaţiuni precise. 

In Anglia mimai docurile puse sub administraţiu
nea funcţionarilor Statului pot emite asemenea titlm 1 
dar acelaş drept aparţine oricărui piroprietar de ma
gazine care ,primeşte în depozit mărfuri, fie indigene 
fae de origină străină. 

Poate este interesant de spus că auto1ii arată o
rigina istorică a Warantelor în compania lndiilor O 
rientale, vestita întreprindere de cointeresare la care 
participase Regele Franţei Lud101Vic al XIV-lea şi no
bilii Curţii sale cu negustorimea. 

Această societate având monopolul comerţului cu 
Indiile poseda mari intrepozite în Anglia. Mărfurile 

din aceste magazine ernu vândute la ,p,ublic şi erau 
remise cumpărătorilor prin Warante şi astfel Socie• 
tatea putea să facă oredit cumpă'rătorilor fără a 'l · 

vea un risc de pierdere a sumelor datorite de cum 
părător. 

War:antul la acea epocă era numai un certificat 
provizoriu ouprinzând indicaţia mărf.ei şi a sumelo:· 
datorite. Drepbul asupra acestor mărfuri se trans
forma într'un drept de proprietate în ziua când achit:, 
valoarea. 

Sistemul Pietii din Liverpool 

I n Liverpool, poliţa sau trata este întrebuinţată de 
negustor pentru a realiza operaţiile care se fac la 
Londra cu Wara:ntele. Acest sistem pennite traficnl 
mărfurior înai1~te ca ele să f.ie înmagazinate în do
curi sau alt depozit. De aceea se caUJtă o altă combi 
naţiune juridică pentru vânzarea mărfurilor în curs 
de călătorie. Cum marfa părăseşte portul, plin· me · 
canismul tratel10r se vinde se cumpără şi se-fac ope
raţiuni asupra mărfurilor. Expeditorul mărfei din A· 
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merica, spre pildă, imediat ce o încărcătură a părăsit 
portul, trage o poliţă asupra cores,pondentului său 
pentru valoarea mărfei şi adaugă la această polifi 
conosamentul şi poliţa de asigurare. Doctrina a nu . 
mit asemenea trate întovărăşite de documente, trate 
documenrtare (Vezi M. Paşca,m, Drept cambial Ro
mân). O asemenea trată este scomptată la un Ban
cher din localitate care o trasnmite unui Bancher din 
Liverpool. 

Destinatarul mărîei prin intem1ediarul mijlocitorului 
său obţine conos,amentul în contra obligaţiunei sub 
scrise de el faţă de Bancher de a plăti trata din pre
ţul rezultat din vânzarea mărfei. Conosamentul până 
la sosirea mărfei face obiectul a nenumărate transac
ţiooi. In asemenea împrejurări deşi sistemul Wa
rantelor este acceptat şi la Liverpool el nu este a
cll)ptait. 

Jn Anglia contrar sistemelor altor ţări care nu ad
mit emiterea Warantelor decât pentru măr;furi şi ma
terii prime, Warantele pot fi eliberate când acela 
căruia i se cere un asemenea titlu apreciază dacă o
biectele încredinţate lui p,oil: fi păstrate fără risc de al
terare şi aistfcl să nu angajeze propria sa reSl])onsabi
litate. 

Warantele în Beliia 
Belgia ,care s'a inspirat de la legislaţia engleztt. 

s'a diferenţiat totuşi. In Anglia Warantul este prit; 
el însuşi un mlu complect şi acest caracter este nu. 
mai suspeodat provizoriu când portorul transfed 
Weigt-Notul şi astfel marfa nu poate să fie remisă 
în acest caz numai prin prezentarea Waran~ulni. 
Aoesb lucru se întâmplă însă numai până la data 
scadenţei indicată pe Warant şi Weigt--Note deoare
ce am arătat 1că d,UJpă data soad!enţei Weigt-Notul nu 
mai are nici o valoare. In Belgia s'a admis sistemul 
că Warantul nu es,te un titlu complect 1:ecipisa con
statând greutatea şi măsura trebuie să fie alături <le 
Warant chiar şi după data scadenţei şi nu se poate 
obţine marfa decât cu prezentarea ambelor docu· 
mente. 

Warantele în Legislaţia Francezâ 
Magazinele generale au fost -introduse în franţa 

la 1848 şi erau autorizate de a remite o recipisă tim 
brată dintr'un regisbru a souches. Acea recipisă pu
tea permite transferarea proprietăţii obiectelor depu
se prin gir: dar odată remis acest document împru
mutătorului de bani se putea vinde greu marfa şi 

· împrumutatul era obligat să achite datoria sa pentru 
a-şi recăpăta titlul. Afară de această fiecare trans · 
ferare cerea o menţiune pe registrul â. souches. In
lăturarea acestor dificultăţi a făcut obieotul legii clin 
26 Mai 1858. (Lyon Caen et Rer.ault, no. 344 şi 345 şi 
326). Printr'o leg-e din 1870 s'a modificat legea dir. 
58 şi s'a hotărât ca Magazinele Generale să poată 
funcţiona numai cu antorizarea Prefectulni cu avizul 

conform a Camerei de Comerţ, în lipsă a Camerei 
consultative de Artă şi Manufactura şi în lipsa uneia 
sau alteia cu avizul Camerei de Comerţ. Sunt fixiato 
da,te scurte de 3 până la 8 zile pentru soluţionarea 
unor asemenea cereri. 

Semnalăm aceste dispoziţiuni de oarece cre
dem că în legislaţiunea viitoare românească 

va trebui să admitem că Warantele Ylor putea 
fi emise de proprietarii de magazine ,speciale, iar 
nu numai de Magazinele Generale ale Statului. Bine
înţeles că va trebui de asemeni îngrădit controlul şi 

să se supravegheze emiterea auto1izaţiunilor. Mem
brii Comisiunei de unificarea Codului Comercial in
stituită de Ministerul de Justiţie şi care au lucrat pe 
lângă Consiliul Legislativ au admis acest punct de 
vedere după cât ni se paTe. In franţa spre diferenţ5. 
de sistemul englezesc se admite ca a,utorizaţiunea srt 
prevadă natura mărfurilor ce p:o,t face obiectul unor 
emisiuni de Warante. In franţa Magazinele Gene
rale pot fi create de orice persoană. De asemenea o 
Cameră de Comerţ poate cere o asemenea autoriz::i
ţiune şi chiar un oraş. 

Persoanele ce doresc a obţine o asemenea autori-· 
zaţiune trebue să dovedească mijloacele financiar~ 
de care dispun, în raport cu importanţa magazinului 
ce vor să organizeze. Prefectul are obligaţia de a im
pune o ,cauţiune care variază dela 20.000 pâmrl la 
100.000 franci. Cautiunea poate consta în numerar, 
titluri de Stat cotate la bursă sau primă ipotecă asu. 
pra unui imobil având o valoare dublă de suma cau
ţionată . Orga11ele Ministerului de Finanţe, expetii 
zează imobilele. Camerele de Comerţ sunt dispen
sate de cauţiune. Jn 1890 în urma abuz,urilor făoute 
cu Warante eliberate fără ca mărfmile să fi f,os~ e
fectiv depurse, s'a pornit o mişcare în Parlament pen
firu a se înlătura formalitatea auto,rizaţiei care nu a;
avea alt rezultat decât să inducă publicul în eroare. 
ln adevăr se acordă mai mare încredere acestor ti. 
tluri când publicul ştie că autorizaţia este dată de 
Guvern sau de reprezentanţii săi. 

Un sistem care a dat rezultate slabe a fosil. crearea 
,,Warantele agricole''. Pe baza legei din 18 Julie 1889, 
s'a creat Warantul agricol care se obţine de agricul· 
tor p1intr'10 ,oerere adresată grefierului judecătoriei 

de pace. Marfa, rămâne în păstrarea proprietarului 
care este astfel depozitarul ei faţă de împrumutător 
şi are răspundere penală . Warantele puteau fi e
mise nu numai pe bază de oereale înmagazinate ci ?oi 
pe bază de unelte agricole, maşini şi recolte prinse de 
rădăcini. Aceste Warante nu sunt decât titluri unice, 
neexistând recipisă, ele fiind creiate numai pentru 
a înlesni creditul. Rezultatele au fost defavorabile 
şi n'au folosit cu nimic agricultorilor dând Io~ la a
buzuri. 

Acelaş sistem de Warante create prin grefa jude 4 

cătorului de pace au fos~ şi Warantele numite „Wa
rant hotelier'' create prin legea franceză din 8 Au-. 
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gust 1923. Este iarăşi vorba de un gaj constituit fără 
deposedarea proprietarului. 

Acest Warant este creat pe mobilierul comercial, 
materiale, ustensile, servind exploataţiunii, chiar de -
venite imobile prin destinatiune (legea din Martie 
1915), păstrându-se totuşi în localul hotelului. 

Scopul creărei lor a fosit mişcarea ,pornită în Pran
ta pentru a ameliora con:tiortul şi igiena hotelurilor 5i 
a permite astfel ca p1in crearea acestui titlu să poată 
obţine hotelierul mai lesne credit pe piaţă. 

De oarece fondul de comerţ nu purt!ea f,i gajait de
cât prin căile ordinare ale cesiunei civile, s'a creat 
acest titlu transmisibil prin gir pentru constituirea 
gajului. Legea aceasta din 1913 a fost inspirartlă de 
legea clin 1909 asupra Warantelio,r agricole (Wahl, 
pag. 475, Droit commercial francais) apoi fondul de 
comerţ trebuie să fie pus în gaj în ansamblul lui, pe 
când aci nu se gajează decât materialul. 

se observas~ în Franţa că majoritatea hoteluriloi 
erau condl\lse de germani şi de elveţieni şi s'a căutas 
a se înlesni situaţia hote!ierilior f,rancezi. 

Pentm Româinia asemenea in1s'tituţiune nu are ros
tul să fie înitrodiusă. 

CONSTANTIN A. STOEANOVICI 
Prof. suplinitor la Universitatea <lin Bucureşti 

ACŢIUNILE 
pentru aplicarea neexactă a tarifului şi pentru suprataxării 

în materie de transport pe Cale Ferată 

Moffo : Com,nenf peuf•on a• 
voir assez peu de clairvoyance 
pour considerer une reclamafion 
le!lifime, comme une quesfion a 
soumeftre a une Cour de Jus• 
fice ?. 

Henry Ford, Ma Vie et man Oeuvre, 
Ch. XY. Les chemins de fer. pag. 260. 

In Nr. 7 din 25 februarie 19a0 a apărut în revista 
,,Dreptul'' o decizirt11ne pronunţată de onm. Inalta Cuir
te de Caisaţie şi Justiţie secţia III-a No. 1194 din 2 
Octombrie 1929, prin care lnalta Curte admite cere~ 
rea Direcţiei C. f. R. şi declară de nule şi de nul efect 
dispoziţiu111il1e par. 49,· al111. 4 din regulamentul C . .f. 
R. din 1920 ca neavând nici o aplicare, fiind contrare 
art. 440 şi 441 cod. corn. 

Necu11oscând fondul procesului, respectiv faptele, 
s'ar părea că acea decizie de resping,erea recursului 
este o decizie de speţă fără altă urmare. Probabil că 
afacerea în sine n'a prezentat prea multă imp!Qlrtanţă 
pentru recurent, pentru că nici nu s'a prezentat ca 
să-şi susţie recursul. 

Se întâmplă însă că Onor. Direcţiunea C. P. R., 
caută să dea o importanţă principială deciziunii de 
mai sus. Ea o invoacă regulat înaintea instantelor de 
fond ori de câte ori este chemată în iudecată spre a 
fi obligată de a restitui o taxă în plus ,percepută sau 
ca să' se rectifice un tarif greşit aplicat. 

faţă cu această împrejurare, îmi permit să arăt 
că decizia mai sus arătată nu poate fi cons>iderată alt
fel decât ca o decizie de speţă fără altă urmare, căci 
in caz contrar ar avea dre!Pt rezultat o ,complectă de
zorientare pentru acei cari transportă mărfurile lor 
pe calea ferată conform legislaţiunii feroviere în tran
sportul intern. 

Accentuez că această forisprudenţă ar putea să aibă 
efect numai relativ la aplioarea regulamentului de 
transport iriitern şi nu la aplicarea convenţiunilor in
ternaţionale, relativ la transporturile care se fac din
tr' o ţară în alta, pentrucă în acest caz se aplică con
venţiunile ratificate, promulgate şi publioate de ţările 
participante. Aceste oonvenţiuni au pwtere de lege şl 

la nevoe chiar modifică dis!)loiziţiunile <lrepf1ului intern 
al fiecărei ţări de câteori acele dispoziţiuni nu con
cordă cu acela clin dreptul intern. 

Cum se efectuiază transporturile conform regula~ 
menitului de transport intern? 

R_egulamentul din 1920 prin par. 53 şi 54 prevede 
că organele subordonate ale C. f. eliberează des
tinatarului marfa. numai contra achitării taxelor de 
transport, respectiv a t,otalului creanţelor înscrise în 
scrisoarea de trăsură şi în contra adeverirei ,primirei. 

Aceeaşi obligaţiune pentru destinatar este prevă
zută în art. 61 din regulamentul C. P. R. valabil dela 
l Ianuarie 1929. 

Princ.ipiul este prevăzut şi în -dreptul comun prin 
art. 433 al. 1 cod. corn. 

Se întâmplă în viaţa de toate zilele oa destinatarul 
să nu recun1oască taxele de transport ce i se pretinde, 
fără ca din această cauză să voiască să renunţe la 
mărfurile transportate. 
Dacă tr.amsportul s'a făou1 după dreptul comun, 

destinatarul va putea sili pe cărăuş săi se predea măr
furile, înd~linindu-se următoarele condiţiuni cerute 
de art. 433 -alin. 2 cod. corn., v.a plăti cărăuşulll!i su
ma ce nu contestă că datorează şi va consemna în 
acelaş flimp diferenţa oe i se pretinde de către cărăuş. 

Bste posibil oare că f,aţă de C . .f. să se procedeze 
în ace1aş chip? Nu. Şi iată pel]tru ce: 

In transporturile ce se ef.ectuiază pe baza dreptu. 
lui comun, toate condiţiunile de transport şi în spe
cial taxele, sunt ,rezultatul unei ,convenţiuni stabilite 
de comun aoord între părţi. 

Mai totdeauna, sau aproape mai totdeauna, pă rţilc 
vor şti taxele ce trebuesc achitate. 

ln transporturile feroviere, aceasta este apnoapc 
imposibil, atât din cauza ,numeroaselor ·trnnsporturi 
ce se fac pe C. f., precum şi din cauza greutăţii, atât 
pentru prepuşii administraţiei, precum şi pentru par
tea interesată, de a şti, în momerntul p,lăţii daică taxele 
cc se percep s,u111t în conformitate cu tarifol legal. 
Şi aturnci admi.nistratiilc freroviere au pr,evăzut prin 

regulamentul lor un mijloc simplu care împacă am~ 
bele interese şi anume: destinatarul achită toate ta
xele ce i se cer pe baza înscrierii lor în scrisoarea de 
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trăsură. Serviciul respectiv al Administraţiei C. P. R. 
controilează taxele percepute. Dacă acele taxe nu s'au 
perceimt conform tarifului legal care trebuia aplicat 
transiportului efeotuat, sau dacă s'au strecurat erori la 
calcularea taxelor de transport sau aocesorii, sumele 
percepute în plus se restitue din ofidll părţii, iar su
mele plăitite fa minUJs se cer de Administraţie. 
Dacă partea ,observă că a plăti,t mai mult decât tre

buia, şi între timp n'a fosi~ ,avizată din Of,iciu despre 
aceasta, are dreptul să ceară dânsa ca să i se 1res
titue plusul perceput sub sancţiunea de a ipier,de acest 
drept, dacă nu-şi formulează cererea timp de un ain, 

socotit din ziua adlitării taxei resipective. (par. 49, al. 
4 regulament 1920 şi a,rt. 87 Nr. 2, lit. c reg:uliamentul 
C. P. R. 1929), 

Nimic mai simplu. Dar tocmai pentru că este aşa de, 
implu, trebuia găsit mijlocul „de s' assurer que la loi 

ue soit violee que legalenient'',f ! 
Onor. Administraţiunea C. P. R. găseşte că poate 

să-şi dezică regulamentele legal întocmite chiar de 
dânsa. Ea este convinsă că dreptatea şi morala nu 
suferă nimic din cauza aceasta. Părţile care recurg 
Ia oficiul •ei sun1t oblig~tJe să respecte literal regula
mentele, dar dânsa, Administraţia monopolizatoare, 
autoritate publică şi persoană morală, poa:te, de câte 
ori îi convine, să nu respecte acele regulamente, a,ră

tând că anUJmiile dispoziţimi trebuesc cnosiderate „de 
nule şi de nul ef.ect" ! 

Cred că este încă în amintirea ruo,at-litră, a tuturora, 
discuţiunea ce a fost ridicată de către reprezentanţii 
Onor. Direcţiunii C. P. R. înaintea insilanţelor jude
cătoreşti, imedia,t după introducerea regulamentului 
clin 1920. Deşi în aicel regulament se prevăzuse în par. 
80 că acţiunile derivând din contractul .ct,e transport 
pe C. P. R. se prescriu prin trecere de un an, se cerna 
totuş ca acest articol să fie oo,nsiderat „de nul şi de 
nul efect" faţă de art. 956 c. corn. care prevede că pre
scripţiu,nea acţiunilor intentate în contra cărăuşului 
are loc prin trecere de şase luni. Motivul invocat era 
că „ordinea publică şi interesul general'' ar fi în joc! 
(M. A. Dumitrescu, Codul de comerţ, adnotat, voi. 
III, art. 956, Nr. 10526, 10528, 10529, etc. pag. 815 
şi u:rm.). 

De data aceasta. Onor. Administraţie încearcă să 
obţie ca să se declare „de nule şi de nul efect" dis
poziţiunea par. 49, alin. 4 din regulament, relativă la 
restituirea ·taxelor nelegial percepute. Aceasta pe mo
tivul că ar fi. o contrazicere flagrantă între acea di·s
poziţiune şi cele cuprinse în art. 440, 441, cod. corn. 

S'a siusţillJLlt de către Onor. Administraţie C. f . R. 
că dispoziţim1ea art. 440 cod. corn, prevede în mod 
categoric că plafa transpo,rtului ş.i primirea făiră re
zervă a lucrurilor transportate sting orice acţiune în 
contra cărăuşului, că această dispoziţie fiind ienerală 
şi nefăicând nici o drs,tincţie, se urmează a se aiplica 
şi în privinţa restituirei taxelor de transport ce se pre-

tind a fi încasate fără drept. Dispoziţiunea par. 49, 
alin. 4 din regulamentul C. P. R. trebue neţinută în 
seamă, pentru că art. 441 cod. oom. le declară nule 
şi de nul efect, ca fiind contrarii art. 440 cod. corn. 

Să vedem ce prevăd textele mai sus arătate? Art. 
440 cod. com. prevede că plata portului şi primirea 
fără rezervă a lucrurilor transportate, chiar când pla
ta portului ar fi fost făcwtă înainte, sting orice acţiune 
contra cărăuşului. Cu toate acestea •acţiunea contra 
cărăuşului pentru pierderea parţială sau stricăciunea 
ce nu se putea cunoaşte în momentul predării, sub
sistă şi după plata portului şi primirea lwcruirlor 
transportate, dacă se dovedeşte că pierderea siau stri
căcizmea a avut I.oe între darea lucrului în primirea 
cărăuşului şi predarea făcUJtă de acesta, ou condiţiune 
însă ca cererea pent11u verifjcare să fie făcută îndată 
clupă cc se va fi descoperit paguba şJ nu mai târziu 
decât cinci zile după ptimirea lucrurilor de către des
tinatar. 

Art. 441 cod. corn. consideră de nule şi nul efect 
stipulaţiuniel oare ar exclllde sau ar nu1rgini în trans 
porturile pe C. P., obligaţiunile şi răsmmderile sta
bilite prin art. 417, 418, 419, 425, 427, 428. 429. 432. 
433, 436 şi 440 cod. corn., chiar dacă ar f.i fost per
mise ,prin regulamente generale sau partioulare, afarf1 • 
numai de cazul când prin tarife spec~ale s'ar stabili 
că preţul transportului să fie mai mic decât acela cu
prins în tarif ele ordinare. 
Să vedem acum cum s'au reg,ulamentat de către 

Onor. Administ11aţie C. P. R. aces·te dispoziţiuni? 
ln regulamentul din 1920: 
Prin par. 79 din regulament, se prevede la alir1. 1 

că prin aichitarea taxelor de transport şi a celorlalte 
cheltueli care încarcă mărfurile şi prin primirea lor, 
se sting toate pretenţiunile cari is!Vorăsc din contrac
tul de transport contra C. P. In alin. 2 al aceluiaş pa
ragraf se arată excepţiumile. Dintre aceste excepţiunJ, 
reţinem pe cea următoare: 

Nr. 4: Cereri de despăgubiri pentru vătămări care 
nu sunt aparente pe dinafară şi a cămi existenţă s'a 
constatat după luarea în primire ,a mărf.ii, însă numai 
sub condiţiunile următoare: 

a) Cererea ele constatare trebue să se adreseze Căii 
ferate sau Tribunalului competent co111form par. 62, 
imediat după descoperirea vătămărei, cel mai târziu 
până în 7 zile dela luarea în primire a mărfii. 

In alin. 3 al aceluiaş pairagraf, se prevede că: după 
primirea mărfii şi achitarea taxei de transport, desti
natarul poate refuza marfa până câind se va face con
statările de existenţa pagubei, iar rezervele relative la_ 
primirea mărfei trebuesc făcute cu consimţământul 
C. P. 

Nr. 2 din dispoziţiunile adiţionale de sub acelaş pa
ragraf 79 prevede că: la ridic&rea chiar al unui trans
port sosit necomplect, trebue să se plătească toate ta
xele prevăzute în scrisoarea de trăsură ,,fără preiudi-
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ciul reclama(.iuuii prediltorului, stabilite ele regula
ment. 

Paragraful 49 alin . .J din regulament arată că dis
poziţiunea par. 79 alin. 1 nu se avlică în caz de gre
şită aplicare a tarifului sau de eroare la calcularea ta
xelor. In aceste cazuri partea primeşte restituirea 
din Oficiu sau trebue maximum într'un an să-şi obţic 

drepturile prin reclamare pe calc administrativă. sau 
judecătoreasc t. 

ln noui regulament dili 1929, dispoziţiunile sunt 
mult mai clare. Intr'adevăr iată ce se spune prin art. 
86,. Nr. 1 : 

,,Primirea mărfii stinge orice acţiune contra· C. F. 
provenind din contractul de transport". 

De data aceasta nu se mai pomeneşite de „Plata 
portului şi primirea fără rezervă a lucrurilor trans
portate'' etc. ca în art. 440 c. corn. şi nici „Prin achi
taren taxelor de transport şi a celorlalte cheltueli, 
cari încarcă mărfurile şi prin primirea lor se sting 
toate pretenţiunile cari isvorăsc din contractul de 
transport contra Căilor Perate'' aşa cum se zi-ce în 
par. 79, Nr. 1 din regulamentul din 1920. Intre ex
cevtimtile art. 86 din noul regulament se prevede că 
totuşi acţiunea contra cărăuşului nu se stinge când: 

No. 5: ,,Când acţiu'l1ea are de obiect restituirea su
melor plătite sau plata rambursurilor pre'Văzute la 
art. 64". 

* * * 
Oare toate aceste dispoziţiuni regulamentare sunt 

ele în contrazicere cu dispoziţiunile art. 433 şi 440 
cod. corn.? Pot fi oare înlăturate ;lcele dispoziţiuni ca 
neavând nici o aplicare fiindcă ar fi nule şi de nule
fect pe baza art. 441 cod. corn.? Nu. 

Iată cum justifica Ministrul Italian G. Zanardelli, în 
raportul prezentat Regelui Italiei pentru aiprobarea 
textului definitiv introducerea art. 416 cod. corn. i
talian corespunzător art. 441 cod. corn. mm. 

„Monopolul pe care drumurile de fier, cărora nu 
li se poate face concurenţă cu alte vehicule, îl exer
cită de fapt, are de consecinţă că oondiţiunile scrise 
î11 regulamentele lor, departe de a fi efectul acordu
lui voinţilo.r celor două părţi, sunt din contra diciate 
11umai de una din ele, iar cealaltă parte trebue să le 
primească fără discuţiune şi fără adevăratul ei con
simtământ. Pentru acest motiv dis.pare şi încetează 
ele a fi aplicabil acestei materii, preceptul juridic, du
pă care contradul, lege pentru părţi, pPevalează asu
pra legii" (1). 

Prin urmare art. 440 şi 441 cod. corn , prin dLpozi
tiunile lor apără pe cei cari contractează cu aclminis~ 
traţiile de cale ferată prin aceea că nu permite aces-• 

1) Grigore V. Maniu, Drept Comercial, vol. TI pag. 174. 
anul 1893. 

tora ca să excludă sau să-şi mărginească obli 
gaţiunile şi ră1s.punderile pc care legea le ia în favoa
rea părţii care recurge la oficiul lor. De aci rezultă 
fără replică posibilă, că orice alte convenţiuni care ar 
garanta mai sigur 11e expeditor şi destinatar, swit per
mise atât prin regulamentele generale, precum şi prill 
cele particulare cu o singură condiţiune şi anll/111e, 
aceea că acele oonvenţiuni să aibă caracter general, 
adică să fie aplicabile tuturora fără excepţie şi fără 
favoruri (art. 55 din regulamentul C. P. R. 1929). 

.Pentru regulamentarea transporturilor feroviere, le
giuitorul a fost nevoit să elaboreze o serie de legi, 
regulamente şi dispoziţiuni care se aplică în mod 
strţot în raporturile dintre părţi. Expeditorul sau des
tinatarul nu po~tte discuta acele condiţiuni, ele îi sunt 
impuse în mod obligator. Aceasta cu deosebire de 
ceeace se întâ1nplă în contractele de transport obiş.
nuite, unele condiţiunile se stabilesc dUJpă cc au fost 
liber discutate şi etabilitc de către părţi (2). 

Complexitatea condiţiunilor oferite de Administra
ţia C. P. R. pentru executarea transporturilor încre
dinţate ei, se numeşte tarif (3). 

TariJiele sunt aidevărate convenţiuni. Jurisprudenţa 
franceză le recunoaşte forţa legală, iar Curtea de Ca
săţie franceză casează hotărîrile instanţelo,r de fond 
în caz de violarea unui tarif oarecare. Interesul gene
ral cere doar ca tarifele să fJe uniform inrerpretate 
de toate · instanţele judecătoreşti ale ţării, altfel lupta 
industrială nu s.'ar exercita în condiţiuni !gale între 
toti acei care iau parte la dânsa

1 
(4). · 

In limbajul obişnuit, tarifele şi taxele se confundă, 
dar în realitate taxele fac parte din tarif,e, care după 
cum am arătat mai sus, au un înţeles mai larg. 

Tarifele se alcătuesc dnpă anumite norme, princi,pii 
şi regule generale. Ele se fixează de autoritatea care 
Ic clasifică după mai multe criterii şi anume: 

1. DUJJ)ă obiectul tarifului: tarife de persoane, măr
furi, bagaje, animal-e, etc. 

2. După ,,iteza transporturilor; 
3. După întinderea zonei de aplicare: tarife inte

rioare, directe, vecinale, internaţionale, etc.; 
4. După sc-oipul transporturilor: tarife de import, ex

port, transit, etc.; 
5. Duipă modul de alcătuire, tarifele se clasifică în: 

tarife de staţiuni, de intersectiuni, de distanţe, etc. (5) 
Taxele prevăzute de tarife, trebue să coire:spundă 

unor anumite condiţiuni indicate de interesele econo
mice legate de instituţia transporturilor şi altor ele
mente foarte însemnate, atât de luminos arătate, în 
cursul d-lui Profesor Victor Slăvescu. 

2) E. Crisfoforeann, Despre Contractul de tninsport. p. I I. 
pag. 9 o. 128 şi _16 No. 130. 

,) Thaller, Droii commercial rd. III, p. 57'l, o. I 159. ?\Ir. 
J 160. 

41 Thaller, Idem cel. TlT. p. 578. o. 1160 şi nota. 
5) riclor SliJvescu, Curs ele transporturi, pag. 278 şi urm. 
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lu art. 7 din actualul regulament C. F. R. se arată 
că taxele de tranrsport se vor calcula conform tarife
lor în vig-oare, publicate în mod obligator. Aceste ta
rife trebue să conţină toate indicaţiunile necesare pen
tru calculul costului de transport şi al taxelor acce
sorii. 

Tarifele trebue să arate condiţiunile speciale aplica
bile unor anumite transporturi, iar intrarea lor în vi
goare începe dela data indicată prin publicaţiunile ce 
se fac prin Monitorul Oficia.! 

In caz de urcarea acestor tarife sau alte îngreu~ 
nări ale condiţiunilor de transport, prevăzute în ta
rife, publicarea trebue să precedeze cu 30 zile data 
fixată pentru punerea lor în vigoare. 

Conform vechiului regulament de transport, publi
carea trebuia făcută cu şase săptămâni înainte. 

Aplicarea tarifelor dă loo la greşeli. Toate adminis
traţiunile feroviere din toate ţările o ştiu. De aceea 
,1 tâ t în regulamentele traficului intern, precum şi în 
convenţiunile internaţionale, există dispoziţiuni carG 
prevăd repararea erorilor în aplicarea tarifelor faţă 

ele cei pentru care s'au efectuat transporturi interna
ţionale, precum şi di·spoziţia care reglementează re
cursurile reciproce între diversele Căi ferate partici
pante la un transport. 

Aplicarea neexactă a tarifului, greşeli în caloularea 
taxelor de transport şi a diferitelor taxe accesorii, re
prezintă pentru anumite întreprinderi diferenţ de 
sutimi de mii de lei sau chiar de milioane anual. 

Greşelile au loc pentrucă funcţionarii cari au me
nirea să facă taxările, nu pot fi altceva decât oameni 
Ei ntlj pot şti imediat care anume ta:rif trebueşte apli
cat ş,i atunci e foarte firesc ca ei să aplice tariful cel 
111ai ridicat, gă:sind că e mai natural ca administra
ţia să aibă ea de restituit celor interesaţi, decât ei 
funcţionarii, să împlinească lipsurile până când su
mele plătite în minus vm fi restituite de cei cari au 
plătit mai puţin decât trebuia. 

Şi atunci în loc ca în transporturile feroviere să se 
aplice disipmiiţia art. 433, alin. 2 cod. corn., s'a găsit 
nimerit să se regulamenteze ca cei interesaţi să achite 
toate sumele ce sunt arătate în scrisoarea de trăsură, 
în momentul prirnirei mărfii, cu dreptul de a li se res
titui din oficiu ce au plătit mai mult şi în orice caz să 
aibă dreptul să-şi formuleze pe cale administrativâ 
sau hzdecătorească, cererile de restituire, în termen 
de un an. 

S'a mai rezervat şi dreptul Administraţiei să re
clame sumele ce i s'au plătit mai puţin. 

Oare prin aceste dispozitinni se îng-reuiază situa
ţiunea celor interesaţi în raporturile lor cu Adminis
tratiunile fernviere? Nu! Ci din contra! 

Dar să zicem că Onor. Adminisratie a C. f. a găsit 
că este mai nimerit ca în calitatea ei de monopoliza
toare a transportului să desfiinţeze aceste dispoziţi-

uni şi să adopte în raporturile ei cn ceilalti numai drep 
tul comun. Care era datoria ei? Să dea cea mai largă 
publicitate acestor modificări pe calc legală, adică să 
modifice regulamentul. Ce face Onor. Administraţie? 
Ea continuă de câte .ori îi convine, să ceară aplica
rea riguroasă a dispoziţiunilor par. 49 alin. 4 din re
gulament. 

In adevăr, prin Decizia Nr. 279 din 18 Febmarie 
1930, Onor. Administraţie obţine casarea unei sentin
ţe a Tribunalului Bacău secţia II Nr. 12 din 1928, prin 
care se admisese o acţiune în daune a destinatarului 
unui vagon de cherestea, care refuzase primirea ace-· 
lui vagon, pe motivul că staţia de destinaţie îi pre
tinsese o sumă la care nu avea dreptul, în baza con
tractului de transport. Iată acum considerentul pc 
baza căruia a fost casată acea sentinţă: 

„Considerând însă. că chiar dacă taxele pretinse 
de recurentă n'au fost legal justificate. intimatul nu 
putea să refuze plata lor. dacă într'adevăr voia ca 
să-şi salveze marfa scoasă în vânzare la licitatre, 
fiindcă pentru ţoate sumele încasate în plus sau nere-

. glementar percepute, el avea deschisă calea ordinară 
de atac pentru restituirea acestor sume'' (6). 

Vrasăzică, plata taxelor încasate în plus sau chiar 
nereglementar percepute nu poate fi refuzată, pentru 
că există calea ordinară de atac pentru obţinerea res
tituirei acelor sume. adică tocmai ce se prvede prin 
par. 49, alin. 4 din regulamentul din 1920 si art. 86 
din regulamentul nou. 

* * * 
Dar nu numai atât! Onor. Directia exploatării. Ser-

viciul CIM publică în Foaia oficială C. F. R. Nr. 488 
din 19 Aprilie 1930, Circulara Nr. 71.717 din 7 Aprilie 
1930, prin care aduce Ia 'cuno,ştinţa Inspectorilor de 
mişcare 1-14 şi statiilor autorizate a face restituiri, 
cum trebue să se socotească termenul de prescriere 
al unei reclamaţiuni pentru restituiri de suprataxe. 
Ca motivare pentru darea acelei circulări se arată că 
Serviciul s'a convins, cu ocazia inspectiilor, că w1ele 
din organele autorizate 1m ştiu sau nu au înţeles cum 
trebue socotit termenul de un an, după care ortcc re
clamaţie de restituire este prescrisă. 

Pentru a nn mai da ocazie la împliniri în sarcina 
personalului, autorii circulării exemplifică diferitele 
cazuri cari s'ar putea întâmpla. arăt-ându-se că terme
nul de un an (când e vorba de suprataxe) începe a 
curge din ziua achitării taxelor de transport, adică 
din ziua care reese din stampila cu tipe a Staţiei care 
are cuvântul ACHITAT. 

Ce era mai natural că dacă din ziua de 2 Octom
brie 1929, articolul din regulamentul C. F. R. relativ 
la rectificare şi restituire de tarife este nul şi de nul 
efect fată de art. 440 cod. corn .. să se atragă atenţia, 
dacă nu nublicului care să zicem că nu merită acea-

6) foaJta Curte de Casaţie, s. ITI. 279 clin' 930, publicatri în 
Rev. Soc. şi c1 Drepiul11i comercial, No. 7 din I Tulie 19;;0, 
pug. '538. · 
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-------------------------------------~ stă consideratie, cel puţin „organelor autorizate ale 
C. F. R.'' că dreptul de a cere restituirea de suprata
xare este din ziua achitării taxelor de transport, nu
mai sub condiţiunea dacă reclamantul în momentul 
plăţii a făcut rezerve şi dacă pe lângă cuvântul Achi
tat se va mai găsi stampila cu cuvintele vlăfit Cll re
zervd, saJU expresiuni similare? 

Nu s'a făcut aceasta, deoarece Onor. Adrninistra
(ic ştie că taxele oricât de nereglementar s'ar perce
pe, trebuesc achitate de cei interesaţi „fără prejudiciul 
părţii de a-şi valorifica drepturile pe calea dreptului 
comun". 
_ De aceea închei exprimându-mi adânca convingere 
că în interesul tuturor este să-se statornicească prin
cipial că drepturile legitime, n'au nevoe să fi~ supuse 
judecăţii, atunci când sunt atât de bine stabilite şi ga
rantate prin regulamentele existente de către autori
tatea superioară, monopolizatoarea transportului. 

CONST. WORTMAN, 
Avocat. 

DISPOZITIUNI 
de introdus în legea de organizarea judecătorească cu 

privire la funcţionarii judecătoreşti 

Să se înlăture denumirea actuală ele ,,Ajutor ele Gre
fier'' la Curţi şi Tribunale, şi înlocuirea ei cu aceia 
generică ele „Grefier'', precum şi denumirea de ,,Se
cretar'' şi „Ajutor ele Secretar'' tlel,a Parchett3 şi clela 
Corpurile ele Portărei. · 

In adevăr la 1884 data primei organizări judecăto
reşti, şi muÎţi ani în' urmă. numărul afacerilor ele ju
decat fiind foarte restrâns, grefierul titular avea po
sibilit,alea să ia parte la toate şedinţele, rămânând ca 
ajutorii de grefier să se ocupe cu lucrările de cancela
rie, şi, numai lipsa grefierului, să-l înlocuiască la şe
dinţă , aş.a cum prevedea atât lege.a clin Decembrie 1864 
t·fit şi legile posterioare. Cu timpul însă, procesele î-n
multindu-se, din ce în ce, materialmente nu era cu pu
Linţă ca şedinţele să se ia numai ele grefier, şi, ele aceia, 
s'a simtit necesitatea să alterneze cu ajutorii, în cât 
în prezent, parLiciparea grefiernlui titula.r la şedinţe 
n mărgi,nită la cel mult o şedintă pe săptămână, şi, în 
cele mai multe cazuri, activitatea lui fiind absorbită 
în întregime de lucrări speciale şi de ::tclministraţie, 
şedinţele se iau numai de ajutori. 

ln al doilea râind, prin „Ajutor" se în(elege a.cel 
funcţionar ce este chemat să facă, zilnic şi în tot mo
mentul, sub supraYegherea şi pe răspunderea şefului· 

ul cărui ajutor este socotit, l_ucrări date in atributiu
nile acestuia. Or, ,,Ajutorul ele Grefier'' nu fa.ce nimic 
clin ceiace carnoterizează în general pe ,.Ajutor'', de
oarece într'o grefă de Curte şi Tribunal. lucrarea de 
căpetenie fiind participarea grefierului la -şedinte şi 
redactarea hotărârilor şi jurnalelor de <;,edintă, aceste 
lucrări nu le poate efectua decât el insu,i, ajutorii ră
mânând, la rândul lor, să redacteze şi să alcătuiască 
hotărâtile şi jurnalele şedi,nţelor la cari au luat ei 

purle, sub supravegl!ere.a - şi unul şi altii - Grefieri 
::-i Ajutori - a magistraţilor, şi ra::.puntânu, fiecare 
pen;onal, ele mol.Iul şi timpul în care sunt exe(:ut,afc. 
Aşa fiind denumirea ele ,,Ajutor ele Grefier'' esl'ie cu 

LoLul improprie şi ca a:tare urmează a fi înlocuită. prin 
aceia ele „Grefier'' aşa precum este consacrat cleja prin 
practica ~i cerinteie serviciului, ca şi prin uzul şi Jim
gaj ul curent, î nlrebuin(aL ele magi:,Lraţi, ele a vocati şi 
de jusLi(iabili. 

Parchetele Curtilor şi Tribunalelor, ca ~i Gancelaria 
Portăreilor, făcând parte clin ansamb1ul acestoi- instan
te, şi Grefele lor conclucânâu-se clupă aceleaşi norrne 
ca şi grefele Curtilor şi Tribunalelor. iar func(ionarilor 
cerându-li-se aceleaşi conditiuni de admisibilitate. 
este logic să poarte aceiaşi denumire. De aceia denu
mirea aclualăJ de „Secretar" şi „Ajutor de Secretar'' să 
fie Sinlocuită cu aceia de ,,Grefier''. 

li 

Să se adapteze, în mod larg şi pentru toli functio
narii judecătoreşti, principiul avansăirei pe loc, prin
cipiu înscris în art. 4-1 din Statutul functionarilor pu
blici, ş'i admis numai în parte prin legoo actuală de 
organizare judecătorească. 

Aceasta ar avea de efect să atragă în serviciul Gre
felor instan~elor noastre judecător:eşti, elemente cât mai· 
bine pregătiLe, atât clin punctul de vedere al cunoştin

·telor profesionale, cât şi din punctul de vrr]e,re educa
t.iy şi moral. 

S'ar ~vita, în acelaş timp, desele schimbări ce se 
produc prin tendinţa firească a grefierilor ele judec!l.
torie de a trece la Tribunal şi a grefierilor de Tribunal 
ele a trece la Curtea ele Apel, pe când interesul setvi
ciului ,ar cere o cât mai muJită permanentizare, mai a
les a grefierului, factor de căpetenie într'o grefă, chiar 
în grefa unei judecătorii de ocol, avându-se î-n vedere 
că competinta acestor rnstante a fost mult mărită în 
timpul din urmă. 

Aceiaşi ideie şi inte1·ese a călăuzit pe legiuitor şi 
atunci când a prevăzut pentru judecătorul ele ocol 
pentru judecătorul ele instructie şi procurorul ele Tri~ 
bunal ca şi pentru Magistralii azisten{i dela Casaţie, 
avansarea pe loc până. la gradul de Consilier ele Curte 
de Apel, deşi judecătorul ele ocol conduce ele fapt oea. 
mai inferioară instootă în iocarhia judecătorească; şi 
tot aşa şi pentru toţi functionarii grefelor şi Arhivelor 
!naltei Curţi ele Casaţie, începându-se cu ultimul îm
piegat., este prevăzut dreptul la înaintare pe loc, (art. 
65 legea CuM,ii de Casaţie). 

Aşa dar extinderea: avansărei pe loc şi la întreg Cor
pul funcţionarilor judecătoreşti de pe lângă Curtile ele 
Apel cu Parchetele lor, de pe lângă Tribunale cu Par
chetele lor, şi de pe lângă judecăforiile de ocol, ar fi 
justificată şi chiar imperios nectisară bunului mers al 
serviciului. 

Admitâ:ndu-se aceste clesiderente ar urma ca vii· 
toarea lege să prevadă următoarei~ dispiJzitiuni: 

a) Grefele Curţilor şi Tribunalelor şi ale Parchete
lor lor, precum şi Grefele Judecătoriilor ele ocol ş~ 
SedriHe Orfanale, se compun din mai mulţi grefieri 
şi impiegaJţi, după trebuinţele serviciului, cari să în
deplinească. funcţiuni.le ele grefieri, ele :irhivari, reg-is· 
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tratori sau copist, potrivit legii şi at.ributiunilor ce li 
se vor desemna de şeful secţiei sau instantei· pe lângă 
care sunt numiţi_ 

Cel mai ve_chi în grad d_intre grefier~ este capul can
celariei şi are dreptul ele control şi de priveghere asu
pra celorlalti grefieri, şi împiegaţilor grefei. 

In cazuri bine motivate de necesităţile serviciului, 
Jupă propunerea Şefului secţiei sau instantei şi cu 
avizul favorabil al Gomisiunei de propuneri şi înain
tări 11espective, această funCl(June poate fi încredinţată 
şi grefierului imeclit1Jt următor în grad. 

b) Grefierii de'1a Curţile de apel, Tribunale şi Par- . 
chetele lor, dela judecătorii şi sedriile Orfanale vor 
fi în general de 6 dase, iar împiegat.ii de 3 c1ase'. 

c) Pentru a fi numit. împiegat la orice mstanţă jude
cătorească 1a sedriile or-fanale şi orice alt serviciu au
xiliar dependent de autorităţ.ile judecătoreşti, se cere: 

1) a avea vârsta de 18 ani împliniţi; 
2) a ave!!:_ cel puţin cursul seclltildar inferior, sau altă 

şcoală similară; 
3) Să fi trecut examenul de intrare ~erut pentru 

func;tionarii de g,refă. 
Ei vor funcţiona ca stagiari timp de 1. an. 
Inaintarea la clasa II şi I se, va face după un stagiu 

ele 1 an în fiecare clasă şi clupă recomandarea specială 
a şefu lui secţiei sau instan(,ei respectiv.a. 

Impiegaţii clasa I, după un stagiu de :3 ani. vor pu
tea fi avansaţi după aceiaşi recomandare, grefieri cla
sa 6; clupă: 2 ani grefieri clasa 5 şi clupă ::iJţi 2 a·ni gre-
fieri c,lasa 4. · 

el) Pentru a fi numit g:refiei- clasa 3 la ori.oe instantă 
judecătorească. este necesar: ' 

i ) A avea diploma de licenţiat sau doctor în drept; 
In lipsă de' aceste titluri, a fi servit cel pu·1in 3 ani· cu 

grefier clasa 4; 
2) Să fi tre,cut cu succes examenul ele :iclmitere pre

văzut ele lege pentru acest post. 
Inainitările în clasele următoare: 2 şi i, se va face 

după un stagiu de 2 ani, în fiecare clasă, şi după re
comandarea specială a şefului seotiei sau instanţei reS
pective. 

AcLualii grefieri şi ajutorii ele Grefieri, vor fi înoa· 
clraţi: _ . · 

1) Grefieri clasa 6-a: actualii ajutori de grefieri de 
f,1 ibuna.J clasa III, titulari, sau avansaţi pe loc; secre
tarii ele Parchete de Tribunal clasa III, şi. toţi grefierii 
de juclecăltorie şi seoretarii de portărei, ;le orice clasă; 
ajutorii de secretari de parchet ele tribunal, cleaseme
nea ele orice clasă; 

2) Grefieri clasa 5-a actualii ajutori de grefier de 
'r1·ibunal cLasa I şi II, titulari sau avan:=;aţi pe loc; şi 
sP.c,retarii de parchete de Tribunal clasa n. 

3) Grefieri rlasa 4-a actualii grefieri de tribunal cla
sa III. t~tulari sau avansaţi pe loc, ajutorii de grefieri 
ele Curte de Apel clasa III, ajutorii de secretari clasa 
III ai Parchetelor CuMilor de ApeL 

lt) Grefieri clasa 3-a: actualii grefieri de tribunal cla
sa I şi II, titulari sau avansaiţi pe loc; actualii ajutori 
de grefier de Curte de Apel clasa I şi CI; actualii Se
cretari de Parchete de Tribunal clasa I şi actualii a
jutori de secretari clasa I şi II ai Parchetelor Curţilor 
dA Ape•l; 

5) Grefieri clasa 2-a: actualii grefieri clasa III de Cur
te de Apel, titulari sau avansaţi pe loc şi. actualii Se~ 
cret.ari clasa III ai Par.chete.lor Curţilor de Apel; 

6) Grefieri clasa l-a: actualii g;refieri :ilasa I şi II de 

CuiiLe de Apel titulari sau avansa(i pe loc, şi actualii 
Secretari clasa' I şi II ai Parchetelor Curt1lor de Apel. 
După avizul rnrnform al Goni isi unei de recomandări 

de pe lângă Curtea ele Apel respectivă, Grefierii clasa 
I, vor putea dobândi titlul de prim grefier, şi vor fi 
~similat.i în grarl şi salariu cu juclecăt.orii de h·ih11m1 1 r 
si judecătorii; iar după un stagiu ele 5 ani î11 acest 
grad, cu preşedi'Illt,ii de tribunal. 

P,mtru grefierii titrati, şi avâncl treru(, examenul 
pentru judecător, timpul servil ca gre.fier va fi socotit. 
ca stagiu în magistratură şi va fi ţinut în soeoteală 
pentru trecerea şi avansarea ·lor efectivă în corpul ma
~·ist.raţilor. 

111 

După art. 59 şi 60 clin Statutul Func(.ionarilor Pu
blici, comisiunile de disciplină sunt compuse, atât 
pentru jud ecarea funcţionarilor din Adrninistratiuni.le 
Centrale câit şi pentru judecarea funoţionari-lor jude
ţeni, comunali şi ai celorlalte autorităţi ,·u caracter lo
cal, chrutr'un magistrat şi din 2 funcţionari superiori 
administrativi. 

Principiul este ca funcţionarul învinuit să fie jude
cat, pe cât posibil, de colegi, cari să-l cunoască şi să 
poată aprecia şi împrejurările în care s'a comis fapta 
d0 care este învinuit; de aceia s'a căutat a se da co· 
misiunilo1' disciplinare o ast.fel ele alcă.tuire. 

Tot aşa şi în privinţa magistraţilor, Comisiunile 
sunt formate. potrivit art. 197. rlin magistraţi , deci din
membrii cari fac 'pavte din acelaş ordin din care face 
parte şi învinuitul. 

Numai când este vorba de judecarea funcţi6narilor 
judecă:toreşti, J__n Comisiune.a de judecată nu intră nici 
un membru din corpul din care face parte învinuitul 
(a se vedea art. 277 clin legea de organizare juclecu.i' -
reasc:ă) ci num.ai -magistratil .. 

Magistraţii făcând parte din ordinul judecăt.oresc, pe 
când ceilalti funcţionari din serviciul instanţelor jude
cătoreşti formează aşa ~isul Corp al func-tionari.lor ju 
decătoreşti, rezultă că aşa cum sunt alcătuite de lege 
comisiunile disciplinare cu privire la aceştia din ur
mii - numai din magistraţi - se contravine princi
piului de bază stabilit de Statutul General al funcţio
narilor publici prin art. 59 şi 60 de m::i.i sus. 

Ar urma, dar, ca între modificările de adus legei 
ele organizare judecătorească să fie şi aceia cu privire 
la alcătuirea zisei comisiuni, prevăzându-se ca în co
misiunea disciplinară pentru judecarea funcţionarilor 
judecătoreşti, să intre doi Primi Grefieri sau Gre,fieri, 
titulari, prezidată de P,rimul Preşedi'Illte sau Preşedin
tele Tribunalulni ori Curţii ele Apel respectivă; iar 
hotărârile în caz când pedeapsa aplicată va. fi suspen
darea pe 'timp Emitat, punerea în disponibilitate sau 
destituirea, să poată fi atacată cu apel 1~ comisiunea 
disciplinară de pe lângă Curtea de Apel, prevăzută de 
art. 201 din actuala legE:>. 

Primii-Grefieri, potrivit art. 627 din aotuah lege, 
fiind asimi-lati în grad şi salariu cu judecătorii de Tri
bunale , şi judecătorii, Comisiunea de judecată să fie 
cea prevăzută de a.tt. 201 din legea pentru judecarea 
mag-(str',lljţilor cu -cai-e sunt asimilaM, (judecători de 
tribunale şi judecătorii) şi cu drept de apel la comi
siunea de pe lângă I-nalta Curte de Casntie conform 
art. 200. · ' 

Pedeapsa punerE),i în disponibrlHate şi destituirea a-
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vând de rezulLat îndepărtarea funct,iornlrului pentru 
lolrloauna din c-ariera sa, sunt destul de grave, astfel 
că prin acordarea dreptului ele apel nu i,'ar face decât 
s~t i se gal"anleze stabilitatea, şi să fio pus la adăpost 
impotri va erorilor ce s'ar putea săvârşi de comisiu
nea primei instante. 

F. CHIOVEANU 
l'rim-Grdier Trib. Ilfov, fost gTcfier ele Cll :rte 

* * * 

Am dat loc ru plărere artirolului de mai s11s. care 
este în totul ·în 1•ederile noastre, şi rugăm 'f)e d-l hmian. 
Ministru al .f11stîţiri să binevoiască a reflecta cu ocazia 
re(ormei ce va avea să facă. pentru satisf,1,cerea drepte
lo1· cerPri ale grefierilor în general. 

CURIERUL JUDICIAR 

I 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI SECŢIA III. 
Audienţa dela 8 Feuruai·ie ·1929 

Preşedentia d-lui C. PROTOPOPESCU, ronsilier 
.lon Agarici cu M?°n. Lucr. Publice 

Deciziunea ch'ilă No. 58 

ConLencios administrativ. Funcţionar administrativ 
neslabil. Destituire în i922. Act,iune în contencios în 
HJ28. 'T'al'clivitate. Conductor în corpul tehnic. Punere 
în disponibilitate. Nereprimire în acest corp după tre

. cerea celor doi ani. Nestabilitate. 

Destituirea nefiind 'in fapt decât o pierdere a func
tiunei, absolut identică cu înlocuirea, cu sing1.1ra deo
sebire că consecintele ce o urmează sunt mai grave ca 
-1-n caz de simpla înlocuire, ea intră în dispozifiile ar
ticol1.1lui 4 din legea contenciosului administrativ şi 
ca atare a.ctunea în contencios contra unui decret de 
destituire trebue intentată în termenul dr 80 de zile 
71revăzut de acel text de lege. 

Functiitnile obţinute de un conch,ctor în disponi
bilitate din corpul tehnic având un caracter adminis
tra.tiv şi 7Jrovizoriu,, el nu se poate prevala pentru tim
pul de doi ani ce a urmat decretulu,i de vunere în 
disponibilitate de avantajede de stabilitate şi de nece
sitatea îndeplinirii formelo1· speciale cerute de legea 
corvului tehnic pentru judecarea celor ce fac parte din 
cadrele acestui corp, asemenea avantaje nemai exis
tând pentru cei ce Îeşiseră pentru doi ani din acele 
cadre. 

Curtea, 

Asupra acţiunii intentate conform legii contenciosnlui ad-
1ninistrntiv de cut,re Ion Agarici. conl!'a pârutului Miuisternl 
Lucrărilor Publice prin cmre cere reiulcgrarea sa în dreptu
rile de funcţionar public clin corpul lcchnic de la data de 
15 August 1921, precum şi anularea clecretulm No. 5375 din 
23 Decembrie 1921, publicat în Monitorul Oficial clin 4 Ia
nuarie 1922, prin care a fost destituit clin postul ele şef el~ 
sector clasa I la direcţia refacerii regiuni.lor dăunate de 
răsboiu. 

,Având în vedere .aetele de la dosar, sus1inerile şi conclu
ziunile oraJe şi scrise ale părţilor. 

Considerând că clin toate acestea rezultă cE'L în fapt lucru
rile au urmat astfel: Reclamantul Ion Agarici funcţionar clin 
1.897 ca conductor la Ministerul lucrărilor publice până la 
1 Ianuarie 1921, când, prin decretul No. 138, publicat în mo
nitorul oficial la 2 Februarie 1921, a fost pus în disponibili
tul e anga,jat la Direcţia refacerii la data de 15 Aprilie 1921 

tatc, cu începere dela 1 Ianuarie 1921. Ulterior, reclamau. 
~i când subsect·etariatul refacerii se desfiinţează şi servicii](' 
sale trec la Ministerul de lucrări publice şi Ion Agarici trece 
ca şef ele secţie la serviciul construcţiilor de răsboiu. Rc·
clamantul rămâne în funcţiunea aceasta când, prin decretul 
No. 5375 din 23 Decembrie 1921, publicat în Monitorul Ofi
cirul din 4 Ianuarie 1922, este destituit cu această particula
ritate că destituirea se face pc ziua de 15 August 1921. Agu
rici se judecă în urmă în acţiunea penală intentată conco. 
mitent cu decretul de destituire, e achitat în 1926 de orice 
penaJit,ate, iar la 28 Ianuarie 1928 intentă prezenta acţiune, 
conform legei contenciosului administrativ, urmată de un su
pliment introdus la 12 Ianuarie 1929. 

Con. iclerând că Ministerul lucrărilor publice opune în pri
mul rând un incident de tardivitate susţinând că, de oarece 
decretul ele destituire e dat la 4 Ianuarie 1922 şi acţiunea 

în contencios e introdusă abia acum în 1928, reclamantul, în 
loc să intente acţiunea în termen de 30 zile, cum dispune art. 
4 al legii contenciosului, a lăsat să treacă câţiva ani la mi,jloc 
aşa că acţiunea sa e cu totul tardivă. 

Considerând că la acest fine de neprimire ridicat, recla-
111-antul obiectează că art. 4 menţionat se referă la caz1nile 
de înlocui re, mutare şi punere în retragere, nu 1a acel ele• 
destituire cum e în speţă şi că deci nu intră astfel în clispo
zitiile unui text ce cuprinzând o decădere, cată a fi socotit 
de strictă interpretare. 

Că., acest mod de apărare al rec1aimanllllui nu e întemeiat, 
de oarece destituil·ea nu e ele fapt decât o înlocuire, o pier, 
dere a funcţiunii, absolut identică, cu singura deosebire a 
consecin !:elor mai guave ce o urmează. C.ă, clacă simpla înlo
cuire c de natură să atragă serioasa atenţie a funcţionaru

lui înlocuit şi să-l facă să-şi valorifice ele îndată clreptllrilc 
ce le crede lezaite, acelaş efect trebuc, evi'clent, să-l aibă şi 

destituirea. 
Că, cu atât mai evident e aceasta cu cât clin notificarea 

No. 443 din 923, adresată ele Agarici Ministerului, se vede 
lămurit că luase personal cunoştinţă de destituire. 
Că nu se poate susţine că reclamantul nu pL1teă. de fapt 

să intentc acţiune mai înainte de oarece fiind destituit pcu

iru însuşire de bani şi falş şi fiind actiune publică introdu
să trebuia să aştepte soluţionarea acţiunii pllblice, de oarece 
clin cuprinsul decretului de destituire se poate vedeâ că a
~eastă pedeapsă a fost pronunţată nu nt1111ai pentn1 faptele 
penale încriminate ci şi pentru alte fapte în legătură cu fe
lul în cal'e 1:eclamantul îşi îndeplinea îndatoririle profesio
nale, ca: rea voinţă, nepăsare şi neglijenţă (raportul cn.trc 
Rege, 1o. 22065 din 921) cari nu urmau să fie lămurite de 
sentinţa penală pronunţată. 

Că, deci, Curtea găsind întemeiat incidentul ridicat cntiî 
a-l admite şi a respinge ca tardivă acţiunea de faţă. 

Considerând că, în afară de aceasta, nici în fond acj'innen 
rcclamn.ntuh1i nu e lll'ai întemeiată. 

Considerând că Mlllisterul lucrărilor publice cere .rcspi11-
gerea acţiunii reclamantului pentru consideraţia că Agarici 
fiind pus în disponibilitate în Fefouarie 1921 1m putea fi re
primit în serviciu decât cel puţin după 2 ani, că încetase să 
facă parte clin corpul technic prin această punere în di„po
nibilitate şi că funcţiunea primită în urmă la subsecretraia
tul refacerii şi Ministerul de Comnnicaţii nu poate renaşte 

drepturile ce pierduse, aşa că nu poate fi. socotită decât ca 
o funcţie administrativă ce nu menţine prerogativele ante
rioare ale funcţionarilor stabili şi cari dispensează de for
mele şi ga11ainţiile cerute pentru pedepsirea acestora. 

Considerând că prima chestiu nr ce trebue elucidată e ccn 
rrlativă la sjtuaţia creată reclamantului prin punerea în Jis
ponibilitaite prin decretul No. J 38 din 2· Februarie 1921. 
Că, potrivit art. 33 din legea de organizare a corpului tech

nic, Inginerul - şi prin analogia stabilită ele art. 60 şi con
thictorul - prin aplicare-a pedepsii punerii îo disponibilitate, 
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iese din cadrele corpului technic şi mt poate fi reprimil în 
aceste cadre decât după trecerea a doi ani de la pedeapsă. 
Că, de oarece tllll text categoric slalJileşte formal u11 as1-

fel de impcclimellt, însărcinarea dobândită ulterior de recla
mant la Ministernl refacerii şi după desfiinţarea ucesiuia î11 
serviciul rcconstrucţiunilor de răshoiu, nu poate fi socotită 

ra ocupaţiune administrativă în afară de cadrele c9rpului 
lcchuic în care cei doi ani ele disponibilitate îl oprea catc
g-oric să intre. 
Că clacă decretul de numire în această ultimă funcţiune îl 

denumeşte pe reclamant încă conductor, aceustai e o clieshe 
de redactare greşită a decretului de numire la refacerea re
giunlor devastate de răsboiu şi în nici un aa.z 11u poate des
fiinţa efectul punerii în disponibilitate ce exclude pe cel pe
depsit di11 cadre pe timp de ăoi ani. 
Că, nu se poate deasemeni susţine că termenul de doi aHi 

al înlău dirii din serviciu a celui pus în disponibilitate nu are 
rigoarea unui termen fatal, putând-se prea bine că adminis-

traţia să reprimea_'lcă pc fu11cţion,a,rul pedepsit în serviciu, 
înainte ele expirarea acestui termen., ele oarece dispoziţiile 

art. 33 sunl prccisr, termenul e categoric şi de nu ar fi ast
fel, nu ar mai rămâne caracterizată pedeapsa disponibilităţii, 

reducându.se ,-ia o alta, aceea a suspendării, iar pe de altă 

parte, nefăcându-se dovada cu nimfo că Ministerul de lucrări 
publice ar fi revenit a-supra pedepsii, restrângând timpul în
lu1urării clin serviciu a reclamantului. 
Că, cleasemeni, nu se poate prevala reclamantul de dispo

ziţiile regulamentului decretului.lege ce înfiinţează suhs:c~e
taria:tul refacerii, ele oarece acest regulament ce acorda m
tcmpcstiv stabilitate funcţionarilor desfiinţatului subsecreta. 
riat putea complecta legea respectivă, relativ la organizarea 
serviciilor, dar nu putea nova dispoziţiile ci, creincl o stabi
litate neprevăzută 9,e decretul-lege. (Vezi dec. Cas. No. 674 . 

clin 921). 

Că dat fiind deci că ultimele funcţiuni deţinute de I. A. 
garici aveau un caracter administrativ şi provizoriu, numitul 
uu se poate prevala pentru timpul de doi ani ce a urmat 
decretului de punere în disponibilitate, din 2 FclJTuarie 1921, 

de HYan!c1giile de stabilitate şi ele necesitatea îndeplinirii for. 
melor speciale cerute de lege.ai coTpului technic pentru ju
decarea celor cc fac parte din cadrele acestui corp. 

Că deci, deşi art. 32 cerc judecarea vinovatului de o conu
siuuc specială, această condiţie nu poate fi cerută decât pcn 
1rn cei cc mai Iac parte clin corpul technic, nu şi pentru cei 
cc cşiseră pentrn doi ani - ca în speţă - clin cadrele cor
pului technic. 

Că, în această situaţie destituirea pronunţată prjn decre
tul No. 5375 din 921, publicat în Monitorul Oficial din 4 Ja_ 
llttaric 1922, nu leza nici un drept câştigat şi nici o dispozi
ţie a legii. 

Că, seutinta ele achitare clm 1926, în procesul penal putea 
autoriza. in! rocluccrea u nci cereri de revizuire, - în cazul 
când abaterile profcsio1iale constatate în 1921 1111 ar fi fost 
SLtficientc pentru pedeapsa destituirii, iar nu o ac!iune în 
co11tcnci9s pe care nu o autoriza. nici aşa zisa rclroactivitate 
a pronunţării destituiJ:ii pe ziua ele 15 Aug,Lst 1921, făcută 

printr' un decret apărut în Ianuarie 1922, de oa rece încă o
dată, situuiia precară în care se găsea Ion Agarici în mma 
punerii în disponibilitate şi caraciernl acl1uinisirativ al ulti-. 
mei sale funcţiuni, nu-i acordă nici un ci rept suu preroga
tivă . 

Pentru aceste h....Aive redactate ele cl-1 Consilier A lexantlru 
Liciu, Curtea, resping;, etc. 

C, Protopopescu, C. Căfoneanu, Al. Liciu. 

Grefier, Im. Pc1l/oş. 

CURTEA DE APEL DIN BUCUi<EŞTI S. III-a. 
· Audienţa dela 12 Martie 1930 
Preşedenţia d-lui A. BOGDAN, preşedinte 

Ştef an Olcovschi cu Preşedenţia Senatul 
Deciziunea No. 141 

Act administrativ ele autoriLaLe. Desfiintare ele funr
[iuni. li'uncţionar public. Stabilitat,e. Drepturi câşti -
gat.e. Punctionarii serviciilor Senatului. Art. ,Vt şi 'lO 
din regulamentul pentru organizarea ş1 func[ionarca 
i::erviciilor Senatului din 25 Martie 1926. 

1) Faptul că funcţionarii vublici se bucură de staiJi. 
litate, nu ridică dreptul legiuitorului ca, după nevoile 
noui simţite şi conform nouilor interese ale Statului. 
să 01·ganizeze serviciile publice aşa cum găseşte ele cu
viinţă, creind noui funcţiu.ni, dacă aceasta o găseşt~ 
necesar, sau desfiinţând din funcţiunile existente TJIJ 
acelea pe care le găseşte inutae. 

2) Când legiuitorul găseşte de cuviinţă să cl<:sfiintezc 
o functiune, dator este siîl se ocupe si de fim.:(.iona1•11T 
ce ocupă acea funcţiune, dat fiind că prin favt1.1l rlo
bândirei stabi.lităţei, d1·eptvt de a funcţiona c.;te intrrr'• 
în patrimoniul său, în care caz le_qiv-itoruz ptJate siî 
rlispună utilizarea f1.1nctionar1.1lui într'o altă f1.tnc(iune, 
fie de un rag egal, fie de un rang inferior cele-i pe care 
o ocuJJase, după cum poate să dispună îndepa,·tarea w, 

fiiră ca ceva să se 7,oată opune Ta aceasta căci stabi
litatea fiind opera legiuitorului şi numai d lui, iar n.-11 
re2:u~ta~ul vreunui q,rord de voinţe fotre autoritatea p1 r
blica si funcţionar, legiuitor1.1l care o conferă . tot el .~i: 
o~d~~ . 

S'a.u ascultat d-nii avocaţi Anihal Teodorescu şi C. 
-Dirnitriu din partea reclamantului şi I. Gr: Perieieanu, 
Vasile Toncescu şi R. Georoceanu clin part.ea intimatei. 

Tribunalul, 

Asupra actiunei făcută, prin peti'(junea înreg_ ]a Nr. 
i 1.87'l clin 9 August 1929, de către Stean St. Olchovscki, 
cu domiciliul ales în Bucureşti, Str. Spătarului No. 37, 
în contra Preşedintelui Senatului. cu domiciliul 1ft 
Administratia Senatului, Palatul Univ~rsităţei, Bule
,·ardul Academiei Nr. 7, prin care cere an'ufar,,a ca ile
gală a deciziunei cu Nr. 2653 din 929 a preş~dintelut 
San aLul ui. prin care s'a dispus des fi intarea, între alte 
posturi şi a aceluia de prim secret.ar în Cancelaria Bm
roului şi secretariatului general al Sena[ulm pe zillri. 
de f August 1929 şi ca consecint,ă încetarea pe acea z1 
a functiune1 ele prim secretar ce reclamantul ocup,1 
în acea Cancelarie. dispunându-se reintegraren sa în 
toate drepturile anterioare şi acorclânclu-i-se suma rle 
700.000 lei cu titlu ele daune-interese morale ~i mate
riale. 

Având în vedere caetele şi lucrările rlin do~ar, CHIT' 

si con·cluziunile orale şi scrise ale păr,t,Hor. 
' Având în vedere ,că reclamantul St.efa St. Olc;chovski 
cere anularea cleciziunei cu Nr. 2653 din 929 a Pre~e 
rl.inLelui Senatului, ca fiind legală, pentru următoarel0 
motive: 

1) Nu s'a respectat ele către Senat dispoziţiunile art, 
89 din r~gulamentul pentru organizarea şi functiona· 
rea serviciilor Senatului deoarece propunerea Biurou
lui Senatului pentru desfiintarea, ca inutile, a mai 
multor posturi din serviciile Senatului, între care şi ::i. 

aceluia ocupat de reclamant, a fost citiQl. în trei şeclinte 
fără sa, se respecte termenul de trei zile libere între fie
care şedinţă, ceia ce face ca. votul Senatului să fie nul 
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şi deci să fie nulă şi deciziunea ele îndepărtare sa clin 
functiune, care se sprijină pa acest vot. 

2) Nu s'a respectat ele către Senat clispozi'tiunile art. 
76 şi 63 clin regulamentul inferior al Senatului, de
oarece propunerea Biuroului Senatului pentru clesfiin
tarea ca inutile, a mai multor funcţiuni, întrn care i;1 

coa ocupată de reclamant, nu a fost trimisă de preş/3-
cl intele Senatului în cercetarea cornisiunei competente, 
sectiunilor şi comitetulu1 delegaţilor, mai înainte d9 
a fi fost votată de Senat, ceeace face ca v~tul Senatului 
~ă fie nul şi din acest punct de vedere. 

3) Prin deciziunea Senatului de con~edie.rea sa, s~ 
atinge dreptul său de stabilitate, de care se bucură pe 
baza art. U din regulamentul pentru vrgan_;zarea şt 
functionarea serviciilor Senatului 

Având în vedere că în ce priveşte primele clouă mo 
tive, ele au fost găsite nefondate prin jurnalul cu Nr. 
n3t~ clin 5 Februarie 1930 al acestei Curti cAnd ivin
du-se divergenţă în ce priveşte cel de al ·t~eilea ~10tiv 
~c.tiunea a fo,;t dedusă în judecata acestui complet el~ 
dLvergen(ă în ce priveşte acest al treilea motiv. 

Având în vedere că prin acest al ,tr~ilea motiv re
clamantul susţine că deciziunea Senatului ele conce
rlierea sa, ca o consecintă a suprimărei postlllui de 
prim secretar ce ocupă in Cancelaria Senatului, este 
ilegală, întrucât atinge dreptul său de stabilitate Î[I 

funcţiune. clrept câştigat de dânsul pe baza art. M drn 
regulamentul pentru organizarea şi funcţionarea ser
Yiciilor Senatului din 25 Martie 1926. 

Considerând că legiuitorul, în interesul or 1~anizărei 
serviciilor rmblice, este cel în sarcma căruia ~acle crc
iarea şi desfiint.aren de funcţiuni, cum şi cel care do
termi~~ condiţiunile de numire. ca şi drepturile şi ln
cla[oriri!e fiedil'lli functiona.r:. 
Că prin faptul numirei unui funcfionar întt 'o func 

tiune publică, el aderă la cond1tiunile legei, obligat 
fiind să se supună tuturor îndatoririlor ei, bucurându• 
se in acelaş timp ele toate drepturile pe care legiuH.o
rul, prin faptul numirei sale intr'o funcţiune publică. 
i le conferă. 

Că mn1l dintre principalele drepturi pe c::i.re legea, 
prin art. 7 din legea statutului functionarilor public;, 
le recunoaşte functionarului numit, în CCJnditiunile cl9-
terminate ele dânsul, într'o funct,iune publică, este sta
bilitatea. 
Că în virtutea acestui clrept ce-i este conferit de le

giuitor, cJ nu poate fi pedepsit, transferat sau înlocuit, 
decât în eoncliţiunlte determinate de lege. 

Considerând că, faptul că, funcţionarii publici se bu
cură ele stabilit.ate. nu ridică, însă. dreptul legiuito
rului ca, clupă nevoile noui simţite şi conform nouilor 
interese ale Statului, să organizeze serviciile publice 
aşa cum găseşte ele cuviin(ă, creind noui funcţiuni dacă 
aceasta o găseşte necesar, sau desfiinţând din functiu
n ile existente pe acelea pe care le găseşte inuffle. 

Că în cazul acesta din urmă, când legiuitorul găseş
t.e ele cuviinţă să desfiinţeze vreo funcţiune, dator este 
legiuitorul să se ocupe şi de funcţionarul ce ocupă a
cea funcţiune. rlat fiindcă prin faptul dobândirei sta
bilitătei, dreptul ele a funcţiona este intrat în patri
moniul său. 

Că, în cazul acesta, legiuitorul poate să dispună uti
lizarea funcţionarului într'o altă funcţiune, fie de un 
rang egal. fie de un rang inferior celei pe care o ocu
pase, clupă cum poate să dispună îndepărtarea sa. fără 
ca ceva să se poată opune la aceasta, căci stabilitatea 
fiinrl OJ)ern legiuitorului şi numai a lui, iar nu rezul-

Latul vreunui acord de voinţe între autoritatea publi
că şi funcţionar, legiuitorul ordinar care o conforă, 
tot el poate să o ridice. 
Că în cazul când legiuitorul găseşte de cuviintă ca, 

procedând la reorganizarea serviciilor publice, să cles
fiinteze unele func(iuni ca inutile, nimic nu îl poate 
opri ca, în loc să ridice stabilitatea tuturor funcţiona
rilor publici, pentru a se putea îndepărta cei ale căror 
func( iuni au fost suprimate, - ceeace ar aduce o prea 
mare pel'i:urbatiune în administraţiile publice, născând 
ne- iguran(a şi dând naştere la arbitrar, - să ridice 
slabi li tatea numai a acestora odată cu cle:;fiinţarei 
functiunilor pe care, ei le ocupau, ceeace este şi mai 
prudent, căci perturbarea va fi mai mică şi mai echi
tabil, căci va fi îndepărtat cel care ocupa funct,iunea 
desfiinţată. iar nu un altul. 

Că întrucât principiile acestea care privesc pe func
ţionarii publici ai întreg ramului administrativ, sunt 
aplicabile şi funcţionarilor Senatului, pe care art. M 
um regulamnetul pentru organizarea şi funcţionarea 
serviciilor Senatului din 25 Martie i926, - care e, po
trivit art. 2 lit. c. din legea statutului funct,ionarilor 
publici, constitue statutul funcţionarilor serviciilor Se
natului. - îi declară stabili în funcţiunile pe care le 
ocupă, urmează să Yeclem ce a hotărât Senatul, în urmo. 
clesfiintărei mai multor funcţiuni. între care şi a ace
leia în care era numit reclamantui, în ce priveşte soar-
1 a funcţionarilor care ocupau acele funcţiuni. 

Având în vedere că clin actele oficiale dresate lle Se• 
nat. aflate în dosarul cauzei, se constată că. memhrii 
Biurou'iui Senatului, întrunindu-se în ziua ele 10 Iu
l ie 1929 sub preşeclintia preşedintelui Senatului. pr.n
lru a examina organizarea actuală a serviciilor Sena
tului în raport cu necesităţile serviciuiui. precum şi 
bugetul acestei instituţiuni şi a face toate economiile 
po„ibile. atât ia personal, cât şi la paragraful materia
lului. în scopul ele a corespunde situatiunei generale fi
nanciare a Statului care reclamă imperios economii 
cât mai multe. având în vedere că numărul functio
narilor Senatului ·a sporit considerabil în ultimii pa
tru ani, astfel că a devenit prea mare ;-ientru efectua
rea lucrărilor în diferitele servicii, prin procesul-ver
bal încheiat la acea dată, au decis desfi inţ.area ca inu
tile a unui important număr de posturi din diferite 
servicii ale Senatului, intre care ,şi a unui post de prim 
secretar din Canc.claria Biuroului şi secretariatului ge
Lneral, autorizându-l pe preşedintele Senatului. ca prin
lr'o deciziune prezid~ntială. 1 să hotărască Cc!ri f';UnL 
functionarii scoşi din fmrnţiuna, prin dt1Sfiintarea po3• 
turilor şi cari sunt func(.ionarii răma-:i în. fiintă. 

Că, ·întrucât. potrivit art. ltO clin regulamentul pen
tru organfaârea şi func(ionarea serviciilor Senatului. 
clesfiintarea funcţiunilor inutile nu se putea face dr 
pr01;1edintele S~natului numai cu aviz,11 conform al 
Biuroului. dar şi cu aprobarea Senatului. dată prin
lr'un vot care să exprime cel pu(,in două treimi din 
numărul senatorilor prezent.i. procesul verbal a fost 
supus aprobărei Senatului. pe care dobândind-o prin 
votul clin şedinţa dela Z7 Iulie !929. presedintele Se
natului. în executarea delegaţiunei care. prin faptul 
aprobărei procesului verbal al Biuroul11i ele către Se· 
nat, o deţinea acum dela acesta. procedâncl, ele acord 
cu întregul Biurou, a hotărât că .. încetează ele a mai 
funcţiona mai departe în posturile ce ocupau până a
cum, prin desfiintarea acestor nasturi, următorii func· 
tionari'', între care era indicat si reclamantul acordân· 
du-li-se acestora, conform încu.viin(ărei Sen;tnlui, ro
tributiunea cu accesoriile pe două Juni. 
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Că întrucâL Senatul, odată ~u desfiintarea unui nu
măr Je posturi socotite ca inutile, a hotărât şi conce. 
dierea funcMonarilor cari ocupau acele posturi şi cum 
Senatul, care crease acele funcţiuni şi conferise sta
bilitate funcţionarilor ce le ocupaseră, era tot el in 
drept să le desfiinţeze şi să ridice funcţionarilor drep
tul ele a mai funcţiona în acele posturi, drept dobân
dit prin stabilitatea lor, pe care a înţ,3les să le-o ri
dice., deciziunea preşedintelui Senalului, prin care se 
aducea la îndeplinire această dispozi(,iune a Senatului, 

/ nu poate fi socqtită ca un act· abuziv ele autoritate, 
ea fiind perfect legală, ca una ce se întemeia:,,;ă pe c., 
dispoziţiune care intră în căderea Senatului să o ia. 
Că şi acest al treilea motiv invocat ele reclamant în 

susţinerea ilegalităţei cleciziunei prezidenţiale de con
cedierea sa fiind neîntemeiat, acţiunea urmează să fie 
respinsă ca nefondată. 

PenLru aceste motive redactate ele d-l Consilier Şt"'• 
fan P. :Vrihăileanu , respinge etc, 

(ss) A. Bogdan, Ştefan P. Mihăil~anu~ s. Răclulesw. 
OPINIUNE: 

Asuprn motivului acţiunei de contencios pornită de St. St. 
OlchoYschi, rămas în divirgenţă, subsemnaţiÎ: Aurel I. Lr
rescu şi Chiril Alimănescu, consilieri ai acestei Curţi, sun
lcm de părere că este întemeiat, •penfru următoare]<' conside 
raţiuni : 

Din cuprinsul procesului-verbal, încheiat de membrii biu
rouJui Senatului la 19 Iulie 1929, se vede că suprimarea ele 
funcţiuni a fost făcută în vederea executărei unui program 
de economii şi pentru că în u !timii 4 ani a fost sporit, fără 
folos, numărul funcţiona:rilor. 

Având îu: vedere că acest drept e recunoscut de al't. 40 din 
regulamentul interior al senatului Preşedintelui Senatului. 
d LLpă ce ia avizul, conform, al biuroul ui şi cu aprobarea se
natului; Cu toate a.cestea, întn1cât reclamantul se bucură, 
pe baza art. 44 de stabilitate, nu putea fi revocat, prin supri
marea postului ce-l ocupa, de cât cu respectarea dreptului 
cc avea, în calitatea ele funcţionar stabil ca alegerea celor 
inutili să se focă clupă o normă şi llll în mod arbitrar; 
Că deasemenea, deşi e ele principiu, că în faţa interesului 

general dreptul individului dispare, totuşi auto1-itatea, în 
executarea unei •astfel ele măsuri, trcbue să fie condusă nu
mai ele acest interes, la alegt,rea celor cari urmează să fie 
îndepărtaţi, căci altfel dreptul funcţionarului va snbsista, ~i 
pe ba.za lni va putea să ceară să fif' reintegrat. 

In speţii, dreptul reclamantului de funcţionar stabil cu o 
vechime de aproape 7 ani, a fost atins prin aceia că a fost 
st1primat din funcţiunea ce ocupa, când natural era ca cei 
mai noi, sau cei numiţi în intervalul ultimilor 4 ani, să fie 
revocaţi mai întâi din funcţiunile ce ocupau. 

Nu se poate susţine, în mod serios, că reclamantul a fost 
îndepărtat clin cauza suprimărei funcţiunei ce ocupa, şi că 
prin modificarea art. menţionate clin regulamentul senatului 
s·au suprimat funcţiunile găsite inutile, căci şi în acest caz, 
dreptul numitului trebuia respectat fie pdn trecerea sa; în 
nltă funcţiune, chiar inferioară, plătindu-i, îusă, salariul ce 
îl avea, fie trf'câncln-1 în caclTul auxiliar sau de rezervă aşa 

cum dealtfel, s'a reglementat prin legile de: organizare minis_ 
!erelor, organizarea poliţiei geneiiale a statului etc. ; 

Având în vedere că Senatul nu putea să tndepărteze din 
serviciu pe reclamant, ca consecinţă a des fii o ţărei postului 
ce ocupa, şi pentru că-l oprea situajfa numitului ele func1io
n,,w· stabil, stabilitate ce a continuat să subsiste şi după 
des[iinjarea postului, atâta timp cât n'a fost desfiinţată; 

Aceasta rcrse clin principiul recunoscut de legea statutulu i 
funetionarilor publici după care funcţionarul stabil nu pa,aie 
fi î11locuit mutat san pedepsit de cilt numai în condiţiunile 
previ:izu(e 'ele acea lf•ge, măsul'i cari îi garantează stabilitatea 

şi pe care n'o poate pierde de cât 11umai pentru abateri şi 
în wzul când lcgiuitoml, ar suspeucla sau clesfiin1a stabili
tatea; 

Nu se poate susţine, în mod juridic, că. rt,,ocarea stahili
tăţei ar reeşi, în mod implicit, din, suprimarea postului, de 
oarece stabilitatea recunoscută prin leg<'a menţiona,tă, nu 
putea fi ridicată de cât tot pe aceiaşi cale, altfel, acest drept 
subiectiv, ce f.a.ce parte clin patrimoniul Inncţionarului, ar 
tleveni iluzoriu; 

Astfel Jiincl. socoiim că acest motiv este întemeiat ~i s11ntP111 
dar de părere că acţiunea să fie admisă. 

(ss) A. !. T.eresc11., Ch. Alimi:ine:cu. 

CURTEA DE APEL BUCUREŞTI, S. V. 
Audienţa dela 4- Lume, 1 ~30 

Preşedinţia d-lui N. OlUH.EA preşedinte 
G. Brănzeanu cu Ministerul de Finanţe şi Regia Pulilică 

Oom. ,, Monitorul Oficial" 
Deciziunea Civilă No. 3S 

Contencios administrativ. Acte administrative fă.cuLe 
cu călcarea legilor. Anulare.a lol'_ Nu poL avea carac
ter obiectiv, ci numai subiecti,v. 

Regulament publicat dar nepus în aplicare. Ilegali
Latea lui. Acţiune în contencios penLru a ·împiedica an
ticipat aplicarea lui. Prematuritate. Ac~iune interoga
Lori~. Lipsă de interes. Respingere. Art. 88, 99 şi. i07 
din Constitu,tie şi art. i şi urm. legea cont. admm1s
Lrativ. 

Potrivit art. 107 clin Constituţie, combinat cu art. 1 
şi 6 din legea contenciosului administrativ, justiţia!> 'in 
materie de contenaios administrativ, este chemată la c 
cercetare pur subiectivă, adică nu judecă actul admi
nistrativ ca atare, ci numai intrucât, acest act aduce o 
vătămare . drepturilor particularilor şi, intr'o concepţie 
mai largă, chiar simplelor lor interese. 

Art. 88 cl·in Constititţid dând ·ln atributul pute1·ii exe
rutive fa cerea regulamentelor şi impunând ca aceste 
regulamente să nu modif'ice sau să suspende legile, în
semnează că orice admin'istrator care ar aplica un re
gulament .ilegal s'ar face vinovat ele un act abuziv care, 
când ar aduce o vătămare cuiva, ar da loc la o acţiune 
ln contencîos. 

Deci numai aplicarea unui regulament ilegal poate 
justifica o acţiune in contencios, nu simpla confecţio
nare şi publicare a lui, căci, în acest caz, acţiunea, me
nită să impedice anticipat aplicarea regulamentului 
'ilegal, pe lângă că, potrivit legii contenciosului este. 
prematură, dar ia şi aspectul unei acţiuni interogat01·ii 
ne7,ngăcluite nici în dreptul comun. · 

S'a11 prezentat reclamantul Gh. Brânzeanu, asistat de tl. 
avocat G. P. Dârnboviceanu şi pârîlii, Min,istc•rnl de finanj-r 
~i Regia Publică comercială „Monitorul ,Oficial" şi Imprimt'
riile Stntulni, prin procniiafor, el. avocat D. Keminger, carr. 
în concluzi1111ile puse a adrioga_t că regulamentul de care re
clamantul se plâug·e, nu a fost pus î11că în aplicare. 

Curtea, 
Având în vedere acţiunea intentato de Gh. Bril11zea11u, 

c;1Llegător de litere la Monitorul Oficial, prin petiţia înregis
trată la No. 459 di11 930, actele depuse şi desbaterile orulc 

urmate; 
Avfmcl în vedere că prin această acjiune reclamanlnl chea

mă în judecată pe haza Constitnţiei şi al legei Conle11cios11-
lui administrativ pe Ministeml ele fimmţe c1L s<'cliul in Bu
c·nreşti, calea Victoriei, prin reprezentan(ii săi legali, şi pc 
ilt'gia Publică ,..omercialri Monitorul Oficînl ~i Imprimeriile 
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Statului, prin reprezentanţii săi lrgali cu sediul în Bucureşti, 
Bulevardul Elisabeta No 

Având în vedere ră această acţiune e te intentată în drept 
pc haza articolului 88, al. 9, 99 şi JO? din Constituţie şi art. 
J şi urm. legea Contenciosului administrativ. 
Că în materie de contencios administrativ, competinţa in

stan jelor judecătoreşti este determinată prin dispoziţiunile 
art. JO? dn Constituţie şi arL 1 şi urm. legea Contenciosului 
administra tiv. 

Având în vedere că deşi art. 10? clin Constituţie combinat 
cu art. 6 legea Contenciosului a<lministrafo· dau dreptul in
stanţelor judecătoreşti competinte de a anula netele adminis
trative fucuic cu călcarea legilor, clin contextul acestor arti
cole şi întreaga economie a dispoziţiilor din legea noastră în 
materie de Contencios administrativ, rezultă , că asemenea a
nulu ri nu pot avea un caracter obiectiv. 
Că deci instanţele judecătoreşti în materie de Contencios 

a<lministrativ, la noi, nu au cădere a analiza actul adminis
trativ ca atare, cum ar fi de exemplu în Fr>anţa, unde csie 
o supremă instanţă administrativă, Consiliul de Stat care se
sizat prin ,,recnrsuri în anulare" are dreptitl a analiza până 
şi oportunitatea actului, ca măsură a<lministratîvă. 

G 't din analiza textelor Constituţiei şi Jegei noastre, re
zulti.i că justiţia în materie de Contencios administrativ esk 
chemată la o cf)rcetare pur subiectivă, adică nu judecă actul 
a<lrninislrativ ca atare, ci numai întrucât acest act aduce o 
vătămare dr<'pturilor .,i într'o concepţie mai largă; cl1iar sim-
plelo1· interese ale particularilor. • 
Că ,a<·<>a tă interpretare rezultă cafegoric din textul ari. 10? 

din Constiiuţie, care vorheşte de „cel vutămal în clrcptnrilr 
sale·• şi de „resi.ahiliren clrepl1ilui Yăiumat" inr arl. 1 ~i 6 
legea con,tenciosului administrativ repetă acelea~i expresiuni, 
cari con<litioucază ac!iuuea în contencios. 

Că. această. {nterp1·ciare reprezintă. concepiia legiuitorului 
Hostrn în materie de contencios administrativ, dată în com
petinja instan(elor judec,ătoreşti, cuuccpjie care împacă şi 

principiul separa,jinnci puterilor în stat, care oricât s'ar so
c-oti ele perimat, în teoriile înaiafatc, a rumas lu baza orga
n izărei noastre de stat constituţional. 
Că ,aşa clar, potrivit menirei ei, jt1stitia este chemată şi în 

nceastă. materie specială să facă. Operă de dreptate, nu de 
cenzură administrativă în general. 

Având în vedere că prin ac(iunea de faţă se cere anularea 
totală sau parţială a unui regulament făcut de puterea exe
cutivă., regulament care deşi a,prohat prin înalt decret şi pu
blicat, nu a fost pus în aplicare, după cum a1nbele părţi au 
I ('CllllOSCUt în instanţă. 
Că în această situaţ.ie de fapt urmează a cerceta, în prea

luhil admisibilitatea prezentei acţiuni în lumina principiilor 
expuse mai sus. 
Că dacă aplicarea unei legi este necontestat obligatorie din 

momentul publicării ci, aplica rea unui regulament nu poate 
fi d<>cât în măsura în care el se încadrează în litera legci, 
cuci aplica rea lui împotriva lrg-i lor sa11 în ,afară de ea, nu este 
îngăduttă. 
Că art. 88 din Constituţie dând în atributul puterei execu_ 

tive facerea regulamentelor, impune ca ele să nu modifice 
nici suspencle legile, căci puterea exe.cutivă „nu poate scuti 
pe nimeni de executarea lor". 

Că aşa fiind, orice funcţionar care a1· lucra în executarea 
11 nui regulament ilegal, nu ar fi exonerat de răspundere, răs- . 
pundcrc pc C<ttl! constituantul prin articolul 99 o :întinde în 
materie de daune până şi la fuucţioD1arii cari ar semna acte 
abuzive alături de Ministru, căci regulamentul nu este decât 
un act al puterei executive. 

Cti, în baza acestor principii, orice administrator aplicând 
1111 regulament ilegal se face vinovat ele un ,act ahnziv, care 
1111 mai atuuci ar da loc la o acţiune în contencios, c,înd ar 
u<luc!' o văiumare ct1iva. 
Că dar actul abuziv îu asemenea cazuri rezidă în aplica-

---===---=====--=--...,; 
rea regulamentului şi nu jn simpla confecţionare şi publL 
care, care nu-l fac obligator decât încadrat în textul legei. 
Că a decide asupra anulărei unui regulamcn t ca,ro mi s'a 

pus în aplicare ar fi să anticipăm iniţiativa puterei execu
tive care sesizând ilegalitatea unui reg·ulament, e datoare să 
se oprească singură dela aplicarea lui şi ar mai fi să dum 
instanţei un caracter de control administrativ general, ceea 
ce nu a fost în intenţia legiuitorului, după cum am arătat. 
Că aşa fiind, numai aplicarea regulamentului ilega,l poate 

justifica o plângere în contencios, iar susţ.inerea reclamantu. 
lui că are tot interesul să împiedice anticipat aplicarea re
gulam<>ntulni, în afară că ar da plâng·erei un caracter de 
prematuritate fată cu economia legei contenciosului admini -
1 rativ, dar o asemenea plângere ar avea şi a pectul unei ac. 
j inni inte1·ogatorii, neîngăduită nici în dreptul comun. 

Că, faţă de consideraţiunile de mai sus, acţiunea de fată 
nea I i'mcl la hază ll1l drept sau interes nici c<'l pupn ·înoral, 
actual, Yătămat printr'un act ilegal, aşa emu cer clispozitiu-
11 ik ,ari. 107 din Coi1stituţie şi 1 şi ? cJjn legea Contencios11-
i1ti admin1sirativ, urmea,ză a fi respinsă. 

Ci f'a(~i de consideraţiunile de mai sus, nu mai este locul 
a se trece la analiza ilcg·alităţii regulamentului. 

P<•n l m acest<' motive redactate de d-l preşedinte N. Citrr('a, 
1·<· ,,pi nge. ele. 

(ss) N. Ciur<?a, T,eo11ida Popescn, G, P. Docan, 
Grefier, (ss) C. Co11sla11li1iesc11. 

CURTEA DE APEL CHIŞINĂU I 
Audienta dela 18 Ianuarie 1930 

Preşedenţia d-lui C. GEORGESCU, consilier 
neeizia civilă No. 10 

Acţiune în simulatiune şi în anularea vânzării pen. 
tru vilitatea preţului în legiuirile locale basarabene. 
Dovada simulwtiunii. Legea nolai-ială rusă şi părţile sau 
marlori1 asistenţi din actul de vânzare cari nu. cunosc 
limba română. (Art. 410 pr. civ. rusă; Cap. 35 prg. 17, 
36 par. 13, 10 par. 5 şi 11 par. 16 clin pravila lui A 
!Jonici; art. 87, 91 şi 95 legea notarială rusă). 

1. Moştenitorii atacând în simula/iune acti1l ele în
stremare încheiat de autorul lor, nu o pot dovedi c1t 
martori şi prezumţiuni, decât numai când acţionează 
,·a e?'f:zi rezervatari, atinşi în rezerva (/alchidfonul) qa. 
rantată tie legile locale basarabene, prin actul a11r.oru
l 11i lor. 

2. Dovada simulaţiunei unui act autentic, dresat 
con/ orm legii notariale ruse, atunci când reclamanţii 
acţionează în calitate de descendenţi legitimi ai vân
zătc,r11lui, se face numai vrin act scris con( orm art. 410 
p1·. civ. rusă, moştenitorii neputând fi mai f avorizafi 
derât a·1do?"ltl lor în combaterea art1,1lu.i încheiat, rm;e 
le este în totnl opozahil. 

3. Conform legilor locale basarabene, vânzarea se a• 
nulează în razul când, pe lângă vilitatea preţului care 
ar fi ultra . rlimirli'llm, s' ar dovedi şi vicleş.1.1g11l c1m1-
părătorului. 

4.. Actul încheiat conform legei notariale rvse, m1 
poate fi lovit de nulitate, când părţile contractante se 
instrumentează şi când se fare dovada că martorii 'Isis. 
lenţi din art C11noştea11 limba română. 

S'au abcultat d-nii avocaţi D. Capceag şi D. A.postoksrn 
pentru apelant şi d-l avocat M. Pisarevsclii p. intimaji. 

Curtea deliberând, 
Asur.i apel ului intro<l us de W olf Reznic şi Şeincllea Pin

ccv, amhii din oraşul Chişinău, în contra sentinţei civile No. 
68? din j929 a Tribunalului Lăpuşna Secţia• II-a, prin care li 
s'a respins ca nedovedită acţiunea intentată contra lui Şulim 
Reznic şi Gherş Reznic, pentru anularea actului de vindere-
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cumpărare intărit ele Primul Notar al Trib. Lăpuşna la 20 
Aprilie 1928 şi trecut în registrul acteloT întărite pentru circ. 
III a or. Chişinău Ia pag'ina 273 No. 69 din 1928. 

Văzând actele din dosar, probatoriile aduse de ambe!!' 
piîrl.i, i;usţinerile oxale şi concluziile scrise ale părţilor. ' 

Considerând că din toate acestea i:ezultă următoarele: 
ln. f npt: La 7 Aprilie 1928, autorul părţilor ht1ganie, MorcL 

co Reznic, vinde un imobil ce'l avea în Chişinău, fiilor săi 
Şn lim ; i Ghe.rş Reznic cu 120.000 lei, prin act notarial săvâr
şit la ll0iarul public B. Epuri şi operat de Primul Notar ar 
TJ'il)lmaluhri Lăpuşna în reg-i trnl respectiv la pagina 27'? 
snb No. 69 din 1928; 

La 1" ,\prilie acelaş an, vănzătornl imobilului înceteazi\ 
din viatu, i,air la 10 Iulie 1928. foi săi Volf Reznic şi Şeindlca 
Pincrv intentează acţiune în anulare a actului î1rnintea Tri
hnna luh1i Lăpuşna, contra celor doi cumpă ri'itori, pentru 
11rmă-toarclc motive: 

a) Defunctul în momentul instrmnentărei actului se afla în 
complecta lu li.psă de luciditate; 

h) Vâ11zarea inierve11ită între auiornl rec la man! ilor şi cei 
doi cumpărători era o vânzare fictivu, mascând o (lonaţiunf' 
deghizată; 

c) Vânzarea este lovită de nulitate pentru vj]itatea preţu
l11i; 

d) In fine, actul de vânzare este pătat de nulitate, întru'c;ât 
drl"unctnl Yânzăior şi martorii asistenţi la facerea actului, 
n11 cunoşteau limba română, iar în act nu se găseşte menţio
nat participarna tmni translator lu încheerea actului; 

ConsiclerâaJJcl că Tribunal11l Lăpuşna, bazându-se pe mar
torii admişi petn rn a face dovada acestor puncte, CWJlJ şi pe 
dovezile scri~e ele la. dosar, Tespinge aeţ1unea ca nedovedită, 
întrucnt cu nuutorii propuşi reclamanţii n'au reuşit să facă 
dovada 1rici unuia clin temeiurile pe cari se întemeia recla
muţiunca, iar pe de altă varte, argumentează tribunalul, 
nrt. 91 clin legea n,oiarială nu cere prezenta translatorului 
ele cât .î.11 cazul când partea face declaraţiuni într'o limbă 
necunoscută notarnlui ln1hJic. ln privinţa vilităţei preţului, 
tribunalul bazându-se pe deaprecieTea val.orii n1blei în Basa, 
rabia, la epoca când autorul părţilor litigante cumpărase 
imofalul - nnlll 19J7 - conchide la neexistenţa acestei cauze 
de nulitate; 

Considerând că în apel, reclamanţii susţin în· totul motivele 
clin acţitmea principa.J.ă, adaogând că greşit fribunalul res
pinge acj:iunea ca nedovedită, întrucât reclamanţii fiind 
terfii, în doveclirţa simulaţiunii instanta se putea întemeia 
în afară ele depunerile martorilor şi pe presumţiuni destul 
de puternice 1·ţz1tltând din dezbateri; aşa: lhtervalul scurt 
dintre dia,ta încheerii actului şi între epoca decesului vânză. 
torului, relevând un cliscern1.îmânt slăbit, disproporţia dintre 
p re!.ul yânză rei şi valoarea reală a imobilului, neachitarea 
prejului în momentul vânzărei şî neg-ăsirea nici Ulll'Î urme din 
acel preţ în locuinţa vânzătorului la data morţii, instrumen
ta1,ea actului înh'o Sş.mhătă deşi vânzătorul era ,om evlavios 
care evita să semneze într'o zi de sărbătoare - împrejurarea 
că notarul public şi martorii asistenţi nu conc<>rdă în arătă
rile lor făcute înaintea T1·iJm11alului, în privi.11ia orei înche
erei netului, cu mm·torii asistenţi nu ştiau româneşte şi fap
tLL] că o v'ânzare se săvârşea între tată şi doi din feciorii săi, 
sunt pentru ap~•lauji tot atâtea prezumţiunl puternice de 
caracterul simulat al actului intervenit între defunct şi copii 
,,fli; ) I 

lu subsidiar ou cen,t facerea unei expertize a valorii imo
hilului la data decesului vânzătOTuÎui şi chemarea lui Gherş 
Smniş marton1l clin act ca să [ie ascnltat şi de Curte spre a 
se convinge că nu ştie româneşte; 

De asemenea prin concluziile scrise au cerut chemarea la 
interoga.tor a pârâţilor, fiiră să indice asupra căror chestiuni 

' urmează a fi întrebaţi şi fără. să fi fost menţionat acest pro
bator prin petiţia de apel, - pentru care motiv Cnrtea 1rn 

poate lua în considerajiuue acest rmjloe de probaţiune; 

--------------------.:.-;;;;;...;. Jn drepl: 
Asupra primului motiv de 11ulitate a actului de vânzare 

rezultând din lipsa de luciditate şi cliscernilmâ1,t a vân„fi
loruJui 1rl momentul coufecjionării Jui; 

Considerând că în conformitate c:t1 urt. 449 din cocl11l civil 
romfLn, i11trodus în Basarabia prin decretul-leg-e No. 2743 
din 2 Iulie 1919, - actele săvârşite de o persoună, ULL pot Ji 
atacate de moştenitorii săi în urma morţii acesteia, pcntr11 
motiv clic sminiire <le minte, decât în cazul câll<l iulerdicji11-
11ea acelei persoane fusese pron11n[aii"'t s.i u Dumui cerntii 
înailnca h1cctîh-ci sale di.11 viaţă, cecu ce nu se conRtaiu în 
speiă. iur rcclumnntii 11ici nu sus(in că sforeti <le s1uinlirc 
tL min[ii ur 1•ezultil pentru vânză lor clin cuprlJ1st1l uclulu i 
săvârşit. 

Considerând cil prima insianţă, cu toată opunerea pi1 rfi
ţilor a udmis prin jurnalul No. 3027 clin 16 Aprilie J929 ca 
reclamanjii s1i Jacu dovada cu ma1·tori ct't vânzătorul u u eta 
perfect lncicl şi conştient la facerea, actului, lotuşi di11 de
punerile ruarlorilor ascultaţi înaintea acelei ins!a.nţe din par
iea amhe1or păYţi şi în special clin depun:erile nota.ndui pu
b.lic B. Epuri, care a i11strumcntat actul Ja dornicilinl v.în
zătornlui :;;i a lui S. Metz, medicul eurant al vânzutornlui, 
ascultaţi în şedinţa publică de la 22 Mai. 1929, rezultă. cil 
acesta era CLL mintea sănătoasă atât în momentul î11cheerei 
actului, cât şi în tot decursul boalei. înfrucât clel'unctul s11-
fe11ea de miocardită, boală care nu 11re nici o înJ'il u !"irc u
supra stărei mintale a bolnavului; 

Că, prin urmare, îu nici un caz, nu se poate lua în con
sideratiune motivul ele anulare a actului pentrn Lipsa de 
luciditate sau discernământ, care nu cs!e desv,oltai nici în 
motivele ele apel şi ·nici susţinut oral de apel,nH(i, forn1il11d 
numai una dintre prezumţiunile pe care îşi Jrn.zea:tu upc
lanjli temeiul simulaţiunii; 

Asupni susţi.netei,., c,'î aci u.t de vi.ndere-cump,1rure 1:il de
functului ar fi un act fictiv. făcut prin simulaţiw1,e, ,1scw1-
ziind în realitate o donaţiune. 

Considerând că recJaman(ii.-apclan{.i ţillân<l su <lovcdC',l
sd't că vânzarea ascunde o clonapune, actul a.tarat, nu pot1lt' 
fi privit ca un act fictiv, întrucât însuşi Jeclariwn (ii îl pri
vesc ca un a.ct ele donaţiune, lipsind elementul pre lu lui, ci 
ca un act deghizat şi deci din a.cest punct de vedete II r
mcază a fi pusă diseuţim1ca; 

Considerând că pentru dovedirea simulaţiunei, recla
manţii, deşi copiii vânzătorului, însă considerându-se că 

sunt terjii, atât înaintea primei instanţe, unde li s'a ad
mis martori ca să facă dovada simulafiun:ei, cât şi îu apel, 
au susţinut admisibil nu numai dovada cu martori dn r şi 

aceia a prezumţiilor, cu cari să facă dovada că netul de 
vânzare din proces este un act deghizat ascunzând în rea. 
litate o donaţiune; 

Considerând că în principiu, în procedura civilă rusă, 

sub imperiul căreia s'a încheiat actul atacat tu simula(iune, 
părţile contractante nu pot. cere să facă dovada cu 11'.l!lll'• 

tori, sau prezumţiu11i împotriva actelor scrise, săvârşite sau 
autentificate conform legii notariale, -,- aceste acte făeiind 
dovada înhe părţile contractante, până la înscrierea în fals 
confoTm art. 410 pr. civ. rusă, - neadmiţându-se să se focă 
dovada simulaţiunei în regimul proceclurei civile ruse, ca 
şi în legiuirea român5, decât prin contra înscris; 

Considerând că actele încheiate ele o persoană, fiind o
pozabile tuturor moştenitorilor săi, rezervatari sau nu, uJ·. 
mează că şi aceştia din urmă nu vor fi admişi a face clovadu 
5 inutlaţiunii unui act încheiat de autornl lor, decât sub re
zerva aceloraşi condiţiuni de probe scrise, cart se cer şi au
torului lor; 

Considerând ca m speţă, apelan(îi hazânclu•se în ac[iu• 
nea lor ele anulare pentru simulajiunc, numni pe crdilatca 
lor ele descendenţi leg-itimi ai vânzăionilui, 1iu pni faee do
vada simulaţiunei ac.tului instrumentat de a.u.:orul lor, prin 
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mu.rtol'i suu prczum1iuni, ci numai de îuscrisuri în confor
mitate cu al't. 410 pr. civ. rusă; 

Cii numai î11 cazul când în acţiunea introdusă, s'ar fi 
prezentat ca crezi rezenatari, · susţinând că prin actul <le 
~âuzure presupus deghizat, s·ar aduce o ating·ere falchidio
oului garantat prin legiuirile JocaJe basarabene (Capit. 35 

par. 17 şi 36 par. 13 pravila lui A. Donici), lllUlljiil aiunc:i, 
reclmna11ţii ar înceta să mai reprezinte pe decujus, deve
nind terţii faţă de celelalte părţi contractante, cu drepturi 
proprii şi fajă de cari actul încheiat nefiinclu-le opozabil, 
vor putea recurg·c la orice fel de dovezi, deci şi la prezum
i i 11 ni, ca să facă dovada simulaţiunii; 

Că prin urmare în lipsa unor dovezi scris.?, - prezum
fiile pe cari se bazează apelanţii atât înaintea primei in
stanţe cât şi în apel, nu pot fi Juate în consideraţiune şi ruci 
discutate, fie că acele prezumţiuni ar fi trase din depune-
1·iLc martorilor admişi şi ascultaji înaintea primei instanţe, 

fie că ele ar rezulta din împrejurări con conu tente sau u 1-
!rrior instrumentarei actului. 

Asupra motivului de nulitatea actului de vânzare rezul
tând din vili la !ca preţului; 

Considerfi11Cl că preţul cu care autorul reclamanţilor în
st reinează imobiJul, - este de lei 120.000, care faţă cu ade
vărata valoare a imo4ilului, de peste 500.000 lei, - ar vi
l ia vânzarea conform legiuirilor locale; 

Considerând că în dovedirea vilităţei preţului, recla
manţii se servesc de actul de cumpiirare al autorului lor 
cJjn anul 1917, unde preţul imobilului este de 6900 rnble, 
cari tnillsformate în valuta de astăzi, - dau un preţ mai 
mult decât dublu faţă de acela cu care s'a vândut în 1928 

pâl'fi (ilor. In aceJaş tinlp, reclama.njii cer în subsidiar şi o 
expertiză_ a. imobilului. 

C'onsiderfind că legiuirile locale basarabene, dădeau vân
zutorului sau moştenitorilor lui dreptul de a maca o vânzare 
1wntrn vilitalea preţului, cu următoarele distincţiuni: când 
l'ânzarca s'a fucut pe un preţ care să-l păgubească pe Y,'in
zător mai mult de jumătatea preţului, deci ultra dinudium, 
~i când ca se săvârşise numai din propria lui amăgfre şi 

fără nici o fraudă. din parca cumpărătorului, atunci când 
vftnza rea nu putea fi stricată, iar vânzătorul avea numai 

o acjiune în împlinirea preţului. 
lu cazul însă cfind acea vânzare cu păgu,oil'ea prcj ului 

vânzurci ultra dimidium s'a făcut cu viclaşugu l cumparn
lo.rului, atunci vânzarea se anulează (Cop. A par. 5 şi Cap. 
XL par. 16 din pravila lui A. Donici). 

Considerând că în speţă reclamanjii, - prin acjiune cer 
,mularea vânzărei, pentru vilitate de preţ, care a.r fi pă
gubitoare pentru ei ultra dimidiwn, ia1· m~ cmnplectarea 
prejului, - peste suma primită de autorul Jo~. 

Considerând că în acest caz, sunt îndatoraţi să Iacă pc 
li'111gă dovada vilită1ii preţului, dar şi a fraudei sau vicle
-~11g;nl11i î11lrl'h11injat de cumpărătorii pi'trîţi, cit să poată obţine 
dPla a11tor11l reclama,nji.lor, imobilul cit un preţ derizoriu. 

Că chiar dacă în afară de dovezile aduse înaintea pri
mei instanjc ca să facă dovada adevl:iralulu1 preţ al imo-
1,ilulni, dovezi pe cari Tribunalul le-a făcut 1nsuficie.nt, -
upelanjii ar cerc şi Curtea le-ar admite o expertiză cu care 
să Iacă dovada, acestei vaJori, - această dovadă nu este 
concludcnlă spre a îndritui judecata să pronunţe nulitatea 
Yî111ză1-ii, cut timp apelanţii n'au făcut şi dovada fraudei îo
f rebuinjatc de pi1râji ca să <letci-mine pe vânzător în mo-
11,f'n lu I Juccr<'i actu lui să le vândă casa c11 preţul arătic1rt în act. 

Consideriind că. din depunerile martorilor <1pelanţilor as
r,11 Jlaj i îruuintea primei instante în ziua de 22 M,ai 1929, cu 
c11ri aceştia au încercat să facă dovada va1tăţii preţului 

<·11111 li s'a admis prin jurnalul din 16 Aprihe 1929, nu re
z11ltă, în afară de preţuirea imobilului variind între 500-

700.000 lei, existenta vre-unei manopere fraud11rnase din par
!r~a curuprt riHorilor, graţie căreia vânzătorul ar fi fost con
vins să le vândă imobilul cu preţul arătat dtn act. 

( ·oJJ8idcn'iud că nrc1 m apel, reclarnan(il n'au cerul să 
lucă do, uda acelo1· manoperi frauduloase, fără eari ex
pedizarca imobilului ceruti't în apel, l'ămâue fără interes, 
a.-;;a că uic-i ac-est temei ul acţiunei uu poate fi luat în con
,ideraţiune. 

Asupra motivului de nulitate al actuftt1 rezultiincl dii! 
î11c1:'î.lcarea unor condiţiuni esenţiale pentru r:,a,liditatea lu.i, 
conf'orm legei notariale; 

Considerând că se susţine de apelanţi că utât vânzătorul 
cât şi martorii asistenţi, nu cuuoşteau limJJa comână, şi cu 
prin urmare actul nefăcând menţiune că a luut paTte vre-1111 
translator la instrumentai·ea lui, violându-se di.pozijiunilc 
art. 91 şi 95 din legea notarială, actul este nu!; 

Considerând că în dovedirea acestei alegaţiuni, apelaujii 
au propus martori cari însă se contrazic în decJru·aţiile lor, -
unii ca Bercu Esing, Gheorghe Nenici afirmând că defunc
tul m1 ştia româneşte, arlţii ca loil Coifman ~1 Haim FeJcl 
man presupunând că cunoştea moldoveneşte, iar Gavril Go. 
rubcţ susjinând că defunctul ştia moldoveneşte; în schimb 
cei mai mulji din ma dorii apelanţiJor afirmă că defunciul 
cunoştea limbu rusă. In schimb toji 1nartorii pârâţilor şi ÎII 

special notarul public B. Epuri, afirmă ca defunctul ştia 

Jimba română. 

Că pri11 urmare, apelanţii nefăcând dovada alegaţiunii 

lor, urmează că prezumţia este că notarul public în mo
mrulul instrurncntărei actului, a Juat con imţământul vân
zătoru lui în limba oficială română, Clllloscutâ părţilor. 

Considerând că, chiar dacă defunctul vânzător n'ar fi 
cunoscut limba română, dar linlba 1·usă, clml. afirmă ma
jo l'itutea mairtorilor apelanţilor, - notarul public în mo
mentul cfind i-a luat consimţământul nu era obligat să re
curgă la oficit1l unui translator, decât numai în cazul când 
partea se exprimă întro limbă necunoscută notail·ului, aşa 

cum glăsneşte art. 91 din legea notariaUi, cela ce nu era 
cazul în spejă, notarul public cunoscfind limba i-usă, ceia 
ce nu contestă nici apelanţii; 

Considerând că martorii asistenţi, cari însoţesc pe no
tarul public conform art. 85 din legea notarială, atunci cilnd 
ac-esta instrumentează acasă la una dintre părţile contrac
tante, fiind martori cari certifică însăşi facerea actelor, con
form, art. 8.J. din acea leg·e, nu numai prezenta 1or este ab
solut necesară, dar se mai cere ca fiecare dlh ei să întru
n)!,ască condij.iunile cerute de lege, între can să cunoască 
limba română conform a•rt. 87 din aceiaşi lege; 

Că, din act rezultă, că martorii asistenti erau Moise Mun
teanu, Gherş Sameş şi Ianchel Glie, dintre cari fiind în
doială asupra cunoaşte1·ei Jim.bei române în privinţa lui 
Gherş Sameş, a fost citat de Tribunal în şedinţa dela 11 Iu
lie 1929, câ11d fiind mtrebat de conţinutul actului la care 
a asistat ca martor, a răspuns în limba română, făcând un 
rezumat al convenţiunei părţilor, aşa cum se cuprinde în 

jurnalul de şedinţă No. 6423 din acea zi, cum şi din Pro
c-e511 I-V erha l cuprinzător de ruspu.usurile martorului în 
limba romfrnă, din care c011statm:e instanta şi-a făcut con

vingert•a !'ă martorul cunoaşte el estul de bine limba română, 
ca să înjeleagă „conţinutul actului şi inten(iik părţilor ron
tradante, cel pnfin în ce priveşte clauzele esenţiale ale co!l
traclului". 

Că prin urmare fiind stabilit de prima instanţă „propriis 
srnsihus'•, că martorul Sarniş întruneşte condiţiunile crruit• 
de art. 87 legea notariaJă, c11ema rea, din nou a acestuia în
naintea Curţii ca să fie ascultat, este inutili'!, aşa că fiind 
sluhilit r.ă toţi ma-rtorii clin act, cunoşteau ]roba română Jn 
i11strnmentarea lui şi motivul acesta de nulitate este ne
fondat. 

Cti pl'În urmare din cele expuse, i-ecşi nd di apelanjii 1J11 
şi-a11 dovedit apelul, urmează a. le fi respins. 

Pentru aceste motive redactate cir d-l Preşedinte C 
Gcorg·cscn, Curtea respinge apelul. 
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